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fé nye mel lett
A ha gyo mány elôírja, hogy a cso -

dát nyil vá nos sá kell ten ni. Hogy ezt
ki ho gyan te szi – ma gán ügy. Mind -
ad dig, míg az elôzô évek ta nú sá ga
sze rint egye sek túl sá go san is nyil vá -
nos sá tet ték, ami nem min den ki tet -
szé sé vel ta lál ko zott. Akár csak a ka -
rá cson  nyal va ló „összeegyezte-
tése”... A gyer tya gyúj tás le gyen egy
al ka lom a csa lá di együtt lét re. Rit ka
al ka lom. Pró bál juk meg! Kap csol juk
ki egy órá ra a szá mí tó gé pet, té vét, rá -
di ót, mo bilt, és kí sé rel jük meg, tu -
dunk-e még be szél get ni. Eze ken az
es té ken pél dá ul a makkabeusokról.
Antiochusról. A szo bor-is te nek mú -
lan dó sá gá ról. Szí ne sít sük Sámáj és
Hilél vi tá já val. Az utób bi sze rint 8-
cal kezd jük, és így „le fe lé”, a má sik
vé le mé nye (ez az ér vé nyes): 1-tôl 8-
ig, „fel fe lé”. Be szél ges sünk a „fény
ünnepérôl” ab ban a költôi ér te lem -
ben is, hogy ha egy gyer tyá ról egy re
töb bet gyúj tunk meg, an nak nem -
hogy csök ken ne a fé nye, de egy re na -
gyobb vi lá gos ság lesz.

Be szél jünk ar ról, hogy nôk is
gyújt hat nak, is mé telt ki vé te le ként a
sza bály nak, mi sze rint az idôhöz kö -
tött micvák alól fel van nak ment ve.
Szól junk ar ról, hogy egy ma gya rá -
zat sze rint an  nyi ra fon tos a nyil vá -
nos sá té tel, hogy ha va la ki késôn ér
ha za és a csa lád már al szik, nem kell
gyúj ta nia.

Ös  sze gez ve: a chanukka szó ava -
tást je lent. A meg szent ség te le ní tett
Szen tély fel sza ba dí tá sát, il let ve új -
já ava tá sát. En nek je gyé ben kí vá -
nunk va la men  nyi ol va sónk nak
szimchát chanukkát! 

Mi he lyett
trenderliztek

ôseink
A chanukka el ma rad ha tat lan kel -

lé ke a trenderli ne vû pör get  tyû. De
ha hé ber chanukkai gye rek dalt hal -
lasz, ab ban nem így hív ják, mi vel a
hé ber ne ve szeviván.

A trenderlivel ál ta lá ban gye re kek
ját sza nak, de sok felnôtt is sze re ti.
Elôször is meg kell ál la pod ni, hogy
mi vel játs  szunk, le het pél dá ul bab -
sze mek kel, csokitallérral, cu kor ká -
val, mo gyo ró sze mek kel... Min den ki
kap a ki vá lasz tott valamibôl 10 vagy
15 sze met, majd min den já té kos be -
tesz egyet kö zép re. Ez lesz a bank.
A pör get  tyû nek négy ol da la van,
min den ol da lán egy-egy be tû. A já -
té ko sok pör get nek, majd a pör get  tyû
meg áll, és va la me lyik ol da lá ra esik.
A felül lévô be tû dön ti el, hogy a já -
té kos mit csi nál jon, nyer a bank tól,
vagy be ad a bank ba, eset leg sem mi
nem tör té nik és jön a következô já -
té kos. A be tûk je len té se itt a já ték -
nál:

Nun – a következô já té kos jön 
(= sem mi)

Gimel – a já té kos a bank ös  szes
„pén zét” meg kap ja (= min den)

Hé – a já té kos a bank fe le „pén -
zét” kap ja (= fél)

Sin – a já té kos be tesz egy vagy
két szem tal lért (= be rak)

Ak kor van vé ge a já ték nak, ami -
kor min den az egyik já té kos hoz ke -
rül.

A négy be tû nek egyéb ként ös  sze -
ol va sott je len té se is van. Nész
Gádol Hájá Sám, va gyis „nagy cso -
da tör tént ott”. Iz ra el ben sin be tû he -
lyett egy pé ta lál ha tó a ne gye dik ol -
da lon, hi szen a cso da Iz ra el ben, te -
hát on nan néz ve nem ott, ha nem itt
tör tént: Nész Gádol Hájá Po, te hát
„nagy cso da tör tént itt”.

Olyan tör té net is lé te zik, mely
sze rint a trenderli nem min dig a
gye re kek já ték sze re volt. Ami kor a
gö rö gök meg til tot ták, hogy a zsi dók
sza ba don ol vas has sák a tó rát, a tó rát
ta nu lók bar lan gok ba hú zód tak, és a
kint re ál lí tott ôrszem je lez te, ha gö -
rö gök kö ze led nek. Ami kor a gö rög
ka to nák be lép tek a bar lang ba, már
csak azt lát hat ták, hogy né hány zsi -
dó egy kis pör get  tyû vel ját szik ép -
pen, a ta nu lás nak, a tó ra te kercs nek
már nyo ma sem volt.

KKeell  llee  mmeess
cchhaannuukkkkáátt

kkíí  vváá  nnuunnkk!!
AAzz  ÚÚjj  ÉÉlleett  sszzeerr  kkeesszz  ttôô  sséé  ggee
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Grósz An dor: Deb re cen ben él
és vi rág zik a zsi dó kö zös ség

A holokauszt 80. év for du ló já hoz kap cso lód va szer ve zett meg em lé ke zést a
Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség, me lyen Papp Lász ló pol gár mes ter, prof. dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, Horovitz Ta más, a deb re ce ni hit köz ség
el nö ke mel lett a tör té nel mi egy há zak képviselôi áll tak ki a zsi dó gyû lö let el -
len. A Deb re ce ni Cso ko nai Nem ze ti Szín ház ban meg tar tott ese mé nyen Ge -
ren dás Pé ter zeneszerzô, elôadómûvész; So mo gyi-Tóth Dá ni el ve zény le té -
vel a Ko dály Fil har mo ni ku sok és Ke le men Gás pár he ge dû mû vész adott
em lék kon cer tet.

„Deb re cen ve ze té se vé di az em be ri mél tó sá got, erôsíti a kö zös sé ge ket, biz -
to sít ja a val lás sza bad sá got, és tá mo gat ja a ma gyar zsi dó sá got kul tu rá lis iden -
ti tá sá nak megôrzésében és megerôsítésében. A mai nap a fo ga da lom té tel nap -
ja is egy ben. Deb re cen ben zé ró to le ran cia van az an ti sze mi tiz mus sal szem -
ben. Ez egy szívünkbôl fa ka dó pa rancs. Ne künk ez így ter mé sze tes. És amíg
jó ma gam és az ál ta -
lam irá nyí tott kö zös -
ség ve ze ti ezt a vá -
rost, ez így is ma rad”
– hang sú lyoz ta Papp
Lász ló pol gár mes ter.

Prof. dr. Grósz
An dor el mond ta, a
mai deb re ce ni zsi dó -
ság lét szá ma ke ve -
sebb mint ti ze de a
há bo rú elôttinek. De
a meg ma radt kö zös -
sé gek fel ada ta, hogy to vább vi gyék az elôdöktôl örö költ ér té ke ket.
Debrecenrôl szól va ki emel te: „Más vi dé ki településektôl eltérôen itt él és vi -
rág zik a zsi dó kö zös ség. Ez ré sze an nak a je len ség nek, ame lyet ma so kan az
itt ho ni zsi dó re ne szánsz nak ne vez nek. Errôl is szól nunk kell, és ezt is be kell
mu tat nunk a pusz tu lás mel lett: az éle tet, a zsi dó éle tet, a zsi dó ha gyo má nyo -
kat és a kul tú ra min den gaz dag sá gát.”

Csepreghy Nán dor, az Épí té si és Köz le ke dé si Mi nisz té ri um mi nisz ter he -
lyet te se el mond ta, Ma gyar or szág olyan biz ton sá gos or szá ga Eu ró pá nak,
amely vé del met kí nál a zsi dó kö zös sé gek nek. A kor mány töb bek kö zött tá -
mo gat ja a Mazsihisz Sze re tet kór ház fel újí tá sát, és tá mo gat ja az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye te met is. „Egy olyan kor mány kép vi se le té ben áll ha -
tok ma itt és hajt ha tok fe jet a sor suk tól és életüktôl meg fosz tott hon fi tár sa ink
em lé ke elôtt is, amely nem csak vé del met kí nál a zsi dó kö zös ség nek, de tá mo -
ga tást is ah hoz, hogy ez a kö zös ség gya ra pod jon, erôsödjön.”

„Múlt ról em lé ke zünk és jövôt épí tünk egy olyan or szág ban, ahol bé ké ben
él he tünk, mi köz ben Eu ró pa-szer te erôsödik az an ti sze mi tiz mus” – fo gal ma -
zott Horovitz Ta más, a deb re ce ni hit köz ség el nö ke. „A holokauszt-emlékév
ered mé nye ként sze ret nénk, ha a fi a ta labb ge ne rá ci ók ta nul ná nak a
történelembôl, és együtt, kö zö sen, együtt mû köd ve, pár be széd del épí te nénk a
jövônket, és az ér tel met len há bo rú, ter ro riz mus min de nütt vé get ér ne.”

A prog ra mon he lyi és or szá gos ala pít vá nyok és tör té nel mi egy há zak
képviselôi is meg em lé kez tek a vész kor szak ról. Az es te mû vé sze ti pro duk ci -
ók kal ért vé get.

A Mazsihisz el nö ke, prof. dr.
Grósz An dor ak tív dip lo má ci ai
kap cso lat ban áll Iz ra el Ál lam új
kül ügy mi nisz te ré vel, Gideon
Mose Szaárral, aki nagy ra ér té -

Már csak né hány hét, és befe-
jezôdik az ok ta tás eb ben a pol gá ri
év ben a BZSH Kül ke res ke del mi
Tech ni ku má ban.

Az el múlt év ta pasz ta la ta i ról és az
elôttünk ál ló hó na pok fel ada ta i ról
kér dez tük Salusinszky And rást, a
Tech ni kum igaz ga tó ját.

A pol gá ri esztendô vé ge fe lé kö -
ze led ve, mi ként ér té ke li a 2024-es
évet a BZSH Kül ke res ke del mi
Tech ni kum ban?

– 2024 iz gal mas és ered mé nyes év
volt szá munk ra. Az egyik leg na -
gyobb elôrelépés a nyel vi elôkészítô
év fo lyam be ve ze té se volt, amely két
osz tály ban ös  sze sen 46 ta nu lót fo ga -
dott. Ez a kez de mé nye zés a KOTK
(Kül ke res ke del mi Ok ta tá si és
Továbbképzô Köz pont) és a Studio
Italia kö zös gyer me ke ként meg szü -
le tett Tech ni kum in no vá ci ós ké pes -
sé gét bi zo nyít ja, hi szen ta nu ló ink
így nem csak szak ma i lag, ha nem
nyel vi leg is erôs ala po kat sze rez nek.
Büsz ke va gyok ar ra, hogy ezek a di -
á kok jövôre a Kereskedô és
webáruházi tech ni kus vagy a Lo gisz -
ti kai tech ni kus kép zé se ken foly tat ják
ta nul má nya i kat, mi köz ben az érett -
sé gi vizs gá ra és két nyelv vizs gá ra is
fel ké szül nek.

Mit gon dol, mi ért fon tos a BZSH
tá mo ga tá sa az is ko la mû kö dé se
szem pont já ból?

– A hit köz ség tá mo ga tá sa nél kü -
löz he tet len szá munk ra, hi szen az is -
ko lá nak a KOTK és a Studio Italia
ál tal kép vi selt szel le mi sé ge a kö zös
mun ka ré vén nyer te el mai for má ját.
Ez a tör té nel mi egy ház zal va ló
együtt mû kö dés sta bil ala pot biz to sít
szá munk ra, mi köz ben az el ért ered -
mé nye ink re jog gal le he tünk büsz kék
a tel jes zsi dó kö zös ség gel együtt.
Fon tos szá munk ra, hogy ezt a tá mo -
ga tást a jövôben is to vább erôsítsük.

Öröm te li hír, hogy di ák ja ink kö zött
egy re több olyan fi a tal ta lál ha tó,
akik nek nagy szü lei tör té nel mi okok
mi att el tá vo lod tak a zsi dó ság tól, de
uno ká ik most új ra kap cso lód ná nak
kö zös sé günk höz. A Tech ni kum te ret
és lehetôséget ad a ha gyo má nyok, a
judaisztika és a hé ber nyelv mé lyebb
meg is me ré sé re. Ez a fo lya mat hoz -
zá já rul ah hoz, hogy di ák ja ink kö zös -
sé günk ér té ke it meg él jék, és
megôrizzék a ha gyo má nyo kat.

Mik a ter vei a 2025-ös tan év re?
– A következô tan év re szá mos ter -

vünk van. Két nyel vi elôkészítô osz -
tály, va la mint egy-egy kereskedô és
logisztikus osz tály in du lá sát ter vez -
zük. A nyílt nap ja ink ra kö zel 200 ál -
ta lá nos is ko lás di ák és szülô re giszt -
rált, ezért új idôpontokat és na gyobb
hely szí ne ket szer ve zünk, pél dá ul a
Bá lint Ház Szín ház ter mé ben tart juk
majd a tá jé koz ta tó kat. Emel lett dol -
go zunk egy ága za ti képzôközpont
lét re ho zá sán és a vál la la ti part ne re -
ink kel va ló szo ro sabb együtt mû kö -
dé sen. Az egye te mek kel – kü lö nö sen
a Bu da pes ti Gaz da sá gi Egye tem mel
– ki épí tett kap cso la ta ink is se gí tik

di ák ja in kat ab ban, hogy tech ni ku mi
tu dá su kat be szá mít sák a felsôok-
tatási kép zés be.

Ho gyan lát ja a szak kép zé si
rend szer át ala ku lá sá nak ha tá sa it
az is ko lá ra?

– A szak kép zé si rend szer át ala ku -
lá sa né hány te rü le ten ne héz sé ge ket
ho zott, pél dá ul az érett sé gi utá ni
nap pa lis ta nu lók lét szá má nak át me -
ne ti csök ke né sét, de er re szá mí tot -
tunk. Ugyan ak kor meggyôzôdésem,
hogy a nap pa lis lét szám 2025-re
hely re áll. Az ál la mi lag fi nan szí ro -
zott felsôoktatási he lyek csök ke né se
mel lett az is ko lánk to vább ra is biz tos
pont ma rad, hi szen két szak ma meg -
szer zé se to vább ra is in gye nes.

Mit tart a leg na gyobb ered -
mény nek a 2024-es év ben?

– Nagy büsz ke ség gel tölt el, hogy
a ta nu ló ink ma te ma ti ka és szö veg ér -
té si ké pes sé gek te rén az or szá gos
tech ni ku mi át lag nál 13%-kal job ban
tel je sí tet tek. Az ága za ti alap vizs gá -
kon 100%-os si ke res sé get ér tünk el,
és a ver se nye ken, pél dá ul a Szak ma
Sztá ron vagy a MoneySim ViaDalon
is ki vá ló an sze re pel tünk. Ezek az
ered mé nyek kö zös sé günk, ta nu ló ink
és kol lé gá ink el kö te le zett sé gé nek
köszönhetôk.

Mit üzen ne a tech ni kum kö zös -
sé gé nek?

– Há lás va gyok min den ki nek, aki
a kö zös ség ré sze. Si ke re in ket az el -
szánt ság, a ki tar tás és a meg úju lás
ké pes sé ge hoz za el. Ez a tit kunk. Jó
ér zés lát ni, hogy ta nár hi á nyunk
nincs, és min den kol lé gánk fon tos
ré sze en nek a csa pat nak. Hi szek ab -
ban, hogy a kö zös mun kánk kal to -
vább épít jük a tech ni kum si ke rét.
Aki sze ret ne új ki hí vá sok kal szem -
be néz ni, ké rem, je lez ze – min den
segítô kéz re szük ség van!

2

Iz ra e li kül ügy mi nisz ter: 
Nagy ra ér té ke lem a Mazsihisz 

Iz ra el és Netanjahu el nök 
mel let ti ki ál lá sát

kel te a Mazsihisz Iz ra el és
Netanjahu el nök mel let ti ki ál lá -
sát. 

Gideon Mose Szaár és prof. dr.
Grósz An dor idén feb ru ár ban ta lál -

A kép az idei feb ru á ri ta lál ko zón ké szült Iz ra el ben

In ter jú Salusinszky And rás sal, a BZSH
Kül ke res ke del mi Tech ni kum igaz ga tó já val

ko zott elsô al ka lom mal sze mé lye -
sen, már ek kor nyil ván va ló vá vált,
hogy a zsi dó di asz pó ra na gyon kö zel
áll az iz ra e li po li ti kus szí vé hez.

A két vezetô no vem be ri le vél vál -
tá sá ból pe dig az is ki de rült, hogy az
újon nan ki ne ve zett iz ra e li kül ügy -
mi nisz ter egyik fô kül de té se – rész -
ben a Mazsihisz el nö ké vel foly ta tott
be szél ge té sek és le vél vál tás ok alap -
ján –, hogy erôsíteni kí ván ja Iz ra el
és a di asz pó ra-zsi dó ság kö zöt ti kap -
cso la to kat, és ha tá ro zot tan ki áll az
an ti sze mi tiz mus és a zsi dó min den -
nap ok meg élé sét fenyegetô ve szé -
lyek el len.

A no vem ber ben ki ne ve zett kül -
ügy mi nisz ter a Mazsihisz el nö ké vel
foly ta tott sze mé lyes le ve le zés ben ki -
fej tet te, egy olyan hely zet ben lép eb -
be a po zí ci ó ba, ami kor ha zá ja több
fron ton is há bo rút vív, és 101 hon fi -
tár sát a mai na pig túsz ként tart ják
fog va Gá zá ban. Le ve lé ben le ír ja,
hogy vé le mé nye sze rint ki zá ró lag
csak a szélsôségek legyôzésével lesz
ké pes Iz ra el sta bi li zál ni a tér sé get.

Hang sú lyoz ta, hogy men  nyi re
nagy ra ér té ke li a Mazsihisz ki ál lá sát
ab ban a hely zet ben, ami kor a Nem -
zet kö zi Büntetôbíróság el fo ga tó pa -
ran csot adott ki a Kö zel -Ke let egyet -
len de mok ra ti kus ál la má nak mi nisz -
ter el nö ke és vé del mi mi nisz te re el -
len. „Eb ben a te kin tet ben Or bán
Vik tor mi nisz ter el nök úr el uta sí tó
vá la sza er re a fel há bo rí tó dön tés re
egy ér tel mû en jel zi Ma gyar or szág Iz -
ra el irán ti tá mo ga tá sát, és a két or -
szág kö zöt ti szo ros ba rát sá got is” –
fo gal ma zott prof. dr. Grósz An dor -
nak írt le ve lé ben.

Fo tó: Dehír.hu

Hitközségi Hírek
Zugló

Imádkozni és emlékezni vágyók népes csoportja töltötte meg a zuglói zsi-
nagógát Vájécé szombatján. Néhai Fekete Endréné – vagy ahogy sokan
ismerték, Fekete Éva – Jahrzeitjére gyûltek össze a körzet hívei és az elhunyt
családtagjai, barátai. Az imádkozást Szilágyi László, az OR-ZSE elôimádko-
zó szakának hallgatója kezdte, és Kardos László fôkántor mellett lehetôséget
kapott Streit Ruben is, a kile egyik legfiatalabb tagja, a Scheiber-gimnázium
diákja. A tóraolvasás közben Kardos Péter fôrabbi az elhunythoz méltó sza-
vakkal méltatta Fekete Éva hagyománytiszteletét, aki majd negyedszázadon
keresztül volt a Szeretetkórház és a Laky Konyha vallási felügyelôje és 1962-
tôl a körzet tagja. Az istentisztelet után a család gazdag kiduson látta vendé-
gül a megjelenteket. Külön köszönet illeti dr. Róna Iván elnököt, akinek
segítsége nélkül nem jött volna létre ez a megemlékezés.

Nagy Fuvaros
December 29-én (vasárnap) chanukkai ünnepséget rendezünk a Nagy

Fuvaros utcai zsinagógában a délután 4-kor kezdôdô imádkozás után, 5 órai
kezdettel. Elôadómûvészek is fellépnek, a jelenlévôket frissen sült fánkkal
vendégeljük meg. Minden hittestvérünket és családját szívesen látjuk!
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Eb ben a kis so ro zat ban a val lá si
élet né hány ese mé nyé nek megün-
neplésérôl ír tam, ahogy itt, az Új vi -
lág ban szo kás. Van nak ha son la tos sá -
gok, de zöm mel kü lönb sé ge ket ta -
pasz tal ha tunk az eu ró pai és az ame -
ri kai szo ká sok kö zött. Is mé tel ten
meg jegy zem, hogy az or to dox rí tu sú
hit köz sé gek ben, az or to do xi á hoz tar -
to zó csa lá dok ban a szer tar tá sok és az
ün nep lés na gyon ha son lít, sok szor
tel je sen meg egye zik az zal, amit Eu -
ró pá ban is me rünk.

Ír tam a bár micvákról és az
esküvôkrôl, most pe dig a temeté-
sekrôl fo gok szól ni. So kan ta lán kü -
lö nös nek tart ják, és azt kér dik: mi le -
het egy zsi dó te me tés ese té ben más,
mint a meg szo kott, ha gyo má nyos
meg ol dás? Aki ezt kér de zi, az bi zo -
nyá ra meglepôdik majd ol va sás köz -
ben.

A ha gyo má nyos kon zer va tív kö -
zös sé gek ben a te me tés szer tar tá sa, a
gyász hét kö te le zett sé gei és a to váb bi
val lá si elôírások szin te szó ról szó ra
meg egyez nek az ál ta lunk is is mert
gya kor lat tal. Ezek ben a kö zös sé gek -
ben fenn áll a ha lott mel let ti vir rasz -
tás sza bá lya. Ugyan csak pon to san
kö ve ti a ha gyo mányt a tahara, az az a
mos da tás és öl töz te tés ri tu á lis for má -
ja. A tra dí ci ók hoz ra gasz ko dó csa lá -
dok a sza bá lyok nak megfelelô ko -
por só ban te met te tik el sze ret te i ket,
az az az egy sze rû, min den dí szí tés és
sze gek nél kü li fa ko por só ban. A te -
me tés szer tar tá sa is nagy já ból kö ve ti
az ál ta lunk is mert for mát. Kü lönb ség
csu pán an  nyi ban le het, hogy a szer -
tar tás ele jén me lyik zsol tár hang zik
el. Egyéb ként eb ben a te kin tet ben a
ma gyar or szá gi gya kor lat ban is
volt/van né mi sza bad sá ga a kán tor -
nak. Van, aki az Adosem ma
adamot, más a Sivitit vagy egyéb
zsol tár szö ve get vá laszt. Én gyak ran
ének lem a 116. zsol tár ból vett Suvi
nafsi szö veg részt, de nem rit ka, ami -
kor a 121. zsol tár sza va i val ve szi
kez de tét a te me tés: ESZA EJNAJ EL
HEHARIM, MEAJIN JAVO EZRI –
A he gyek fe lé for dí tom te kin te te met,
hon nan jön a se gít sé gem?

Iz ra el ben az Atyák bölcs mon dá sai
111. fejezetébôl az Akkavjo ben
mahalalel omer kez de tû részt mond -
ják a te me té si szer tar tás ele jén: DA
MEAJIN BAATA ULEAN ATA
HOLECH, VELIFNEJ MI ATA
ATID LITEN DIN VECHESBON –
Tudd, hogy hon nan jöt tél, ho vá
mész, és ki elôtt adsz majd szá mot
tetteidrôl...

Ed dig töb bé-ke vés bé a meg szo kott
ha son ló sá gok ról ír tam, most pe dig a
különbségekrôl szó lok!

Szin te min den vá ros ban, gyak ran
min den kö zös ség ben mû kö dik
Chevra Kadisa, mi vel a leg több
temp lom nak sa ját temetôje van,
mely nek fenn tar tá sá ról és hasz ná la -
tá ról ma ga gon dos ko dik. A külön-
bözô be ál lí tott sá gú hit köz sé gek a
ma guk val lá si el vei és a rab bi juk irá -

nyí tá sa sze rint mû köd te tik a
Chevrát. A ke vés bé ha gyo má nyos
kö rök ben je lent kez nek a kü lönb sé -
gek, hi szen van, ahol nem kötelezô
az egy sze rû fa ko por só, sem a fe hér
gyolcs ha lot ti ru ha (tachrichim). A
fes tett, gya lult, szé pen dí szí tett és ki -
dol go zott, ne mes fá ból vagy ércbôl
ké szült ko por sók hasz ná la ta el ter -
jedt. Az is gya ko ri, hogy az el huny -
tat a szí ve sen vi selt ci vil ru há já ban
te me tik el. 

A vál la la tok ga ran ci á val áru sít ják
a ko por só kat, me lyek ára sok ezer
dol lár ra is rúg hat. A ga ran cia le vél -
ben ki fej tik: a vál la lat vagy az üzem
mond juk 25 évi jót ál lást vál lal, hogy
ad dig a ko por só ma ku lát lan ál la pot -
ban meg ma rad, sôt, van olyan ko por -
só is, mely nek a belsô ol da la üveg.
Ebbôl a le zá rás kor ki szív ják a leve-
gôt, ez zel ga ran tál ják, hogy a test
vál to zat lan ál la pot ban ma rad. Van -
nak so kan, akik ezt a ga ran ci át
igény be is ve szik, de sze ret ném én
azt lát ni, aki a jót ál lás mi lyen sé gé -
nek utá na is néz, va gyis ki ásat ja a
földbôl és meg né zi, hogy a ko por só
va jon va ló ban úgy „mû kö dött-e”,
aho gyan ígér ték. Er re tu do má som
sze rint még nem volt pél da.

A szer tar tás nál gya ko ri a ze nei kí -
sé ret és/vagy alá fes tés. A vi rág je -
len lé te min den na pos sá vált, de saj -
nos egy re job ban ter jed az a sem mi -
kép pen nem zsi dó szo kás is, hogy a
te me tés elôtt vi zi tá ci ót, az az meg te -
kin tést tar ta nak.

Szá mom ra a leg ne he zeb ben meg -
szok ha tó az volt (és a mai na pig is
az), hogy a lég kör nem egy te me tés
han gu la tát tük rö zi. A szer tar tás kez -
de te elôtt gyak ran ha tal mas ri csaj,
be szél ge tés van a ra va ta lo zó ban. Be -
jön a rab bi és/vagy a kán tor, sze ret né
el kez de ni a szer tar tást, de sok szor
per ce kig kell vár ni, amíg si ke rül a
„gyá szo ló gyü le ke ze tet” rá ven ni,
hogy ül jön le és ma rad jon csend ben.
Ami kor pe dig már ép pen kez de nénk
(vagy már el kezd tük), szin te min den
al ka lom mal meg szó lal va la ki nek a
mo bil te le fon ja. Jobb eset ben az
illetô kö zel ül az aj tó hoz és azon nal
ki si et, de van, ami kor a sor kö ze pén
ülô hölgy az illetô, aki a te le fon ját a
re ti kül jé ben tart ja, és a nagy iz ga lom
kö ze pet te nem ta lál ja.

A szer tar tás vagy egy zsol tár ral,
kán tor ének kel, vagy ze né vel
kezdôdik, majd a rab bi egy (ál ta lá -
ban an gol nyel vû) imát ol vas fel,
ese ten ként egy al ka lom hoz illô ver -
set. Ez után jön a gyász be széd, amely
jó eset ben igen csak em lé kez tet az
Eu ró pá ban és min den zsi dó kö zös -
ség ben szo ká sos bú csúz ta tó ra. Az el -
hunyt ér de me i nek fel so ro lá sa, csa -
lád já hoz, ba rá ta i hoz fûzôdô kap cso -
la ta, élet út já nak is mer te té se te szi ki a
nagy ré szét.

Nem min den eset ben, de igen
gyak ran elôfordul, hogy csa lád tag ok,
ro ko nok, ba rá tok is mon da nak be szé -
det. Sze ren csés eset ben ebbôl csak

Örök igaz sá gok
Ah hoz, hogy meg há za sodj, elég né hány szót mo tyog nod a temp lom ban.

Ah hoz, hogy el válj, elég ugyan ezt ten ned ál mod ban.
Ha a ta nu lás nag  gyá tesz, ak kor ta nul ja nak a tör pék!
Én ön gyil kos merénylô sze ret nék len ni, mert ne kik egész éle tük ben

csak egy mun ka nap juk van.
A fe ne se ér ti eze ket a nyug dí ja so kat. Min dig pa nasz kod nak, hogy mi -

lyen ne héz az élet. Köz ben meg egy re jobb erôben van nak. Pár éve, ami -
kor be men tek a bolt ba 1000 fo rin tért vá sá rol ni, alig bír ták el a cek kert,
most meg fél kéz zel ha za vi szik.

Ha tud nám, me lyik bun kó ta lál ta ki, hogy a „sely pí tek” ige s be tû vel, a
„rac  cso lok” pe dig r be tû vel kezdôdjön!

Egy min den kié, a töb bi az enyém!
Mit is ha zud jak, hogy hig  gyél ne kem?
Az an gol ül ve gon dol ko dik, a fran cia áll va, az ame ri kai jár kál va, a ma -

gyar utá na.
(2011)

Nyi la sok Ausch witz ban!
Egy rö vid köz lés a Nép sza bad ság 2011. ok tó ber 20-i szá má ban el in dí -

tot ta ben nem az éle tem jelentôs tör té nel mi ese mé nye i re va ló em lé ke zést.
Sze mé lyes éle tem fon tos ese mé nyei az idôk múl tá val el hal vá nyod nak

ben nem. Ta lán azért, mert a tör té nel mi ese mé nyek, év for du lók meg ha tá -
roz ták sze mé lyes-pri vát éle tem ala ku lá sát is.

1944. már ci us 19-én a né me tek meg száll ták Ma gyar or szá got. Vé get ért
a gyer mek- és serdülôkorom. 1944. ok tó ber 15-én Szálasi Fe renc ve ze té -
sé vel a nyi la sok át vet ték a ha tal mat Hor thy Mik lós tól.

1944. no vem ber 16-án már több ezer tár sam mal a hí res-hír hedt
KISOK-pályáról a ma gyar rendôrök és nyi la sok kí sé re té ben in dul tunk
az is me ret len fe lé. Sze ren csém volt, én Bu da pes ten ma rad tam. 1945. ja -
nu ár 18-án fel sza ba dul tunk. Él tem, de nem örül tem az élet nek, mert el -
vesz tet tem apá mat, és ez zel a fi a tal sá gom is vé get ért.

Felnôtté vál tam anél kül, hogy fi a tal let tem vol na.
Egyé ni éle tem tu laj don kép pen si ke res nek mond ha tó. Dol goz tam, ta -

nul tam, dip lo mát sze rez tem, férj hez men tem. Sok jó ba rá tot sze rez tem,
és ke vés el len sé get tud ha tok ma gam énak. Ed dig azt hit tem, hogy az éle -
tem vé gén már nem ér het sem mi meg le pe tés, vá rat lan ese mény.

Té ved tem! 2011. ok tó ber 16-án 50-60 fôs ma gyar cso port uta zott
Ausch witz ba. Nem azért men tek, hogy meg em lé kez ze nek a több mil lió
meg gyil kolt gyermekrôl, fi a tal ról és ál ta lá ban az emberekrôl, ha nem
azért, hogy meg becs te le nít sék em lé kü ket, hogy ma guk ra ve gyék a ho rog -
ke resz tes lán cot, lo bog tas sák az árpádsávos zász lót és él tes sék azo kat,
akik olyan mér he tet le nül sok em bert el pusz tí tot tak. „Töb bet kel lett vol -
na” – mond ták vagy gon dol ták.

2011. ok tó ber 16-a egy újabb dá tum, amit míg élek, nem fo gok el fe lej -
te ni. Sze ret ném meg él ni, hogy eze ket a „tré fás ked vû fi ú kat” az ar ra il le -
té kes szer vek felelôsségre von ják, és meg ta nít sák ar ra, hogy a Ne ölj! pa -
ran csa min den ki re vo nat ko zik.

Krausz Éva
gyógy pe da gó gus

(2011)
Gasztrojudaizmus

Egye dül ál ló kez de mé nye zés be fog tak a Frankel Leó úti zsi dó kö zös ség tag -
jai. Hat va nan egy szer re kezd tek fo gyó kú rá ba.

Verô Ta más rab bi lé pett elsôként a mér leg re, ôt kö vet te a kile töb bi tag ja,
s ez zel az elsô mé rés sel hi va ta lo san is megkezdôdött az együtt fo gyás.

Verô Ta más be val lot ta: je len leg bi zony száz ki lenc ki ló. Egy hó na pon ke -
resz tül pró bál mi nél na gyobb súly tól meg sza ba dul ni, s er re biz tat ja a töb bi e -
ket is.

Az idôpont nem vé let len, eb ben az egy hó na pos idôszakban a zsi dó új évig
a hi tünk sze rint lel ki leg meg tisz tu lunk. Eh hez kap cso ló dik a tes ti meg tisz tu -
lás is, amit egy hu szon öt órás böjt kö vet majd – ma gya ráz ta. – A fo gyó kú rá -
hoz a közösségbôl leg alább hat va nan csat la koz tak. A cél ne mes, hi szen egy
név te len ado má nyo zó min den egyes le adott ki ló után ezer fo rin tot aján lott fel
a zsi na gó gá nak. 

Nin csen kö zös mód sze rünk, min den ki re rá bíz zuk, hogy mi lyen mó don és
men  nyit sze ret ne fogy ni. Mi nél ered mé nye sebb, an nál töb bet tesz a kö zös sé -
gért, és per sze ma gá ért – tet te hoz zá a rab bi, aki az egy hó nap alatt di é tá ba
kezd, és rend sze re sen fut majd a Mar git-szi ge ten. Az idôszak le jár tá val új ra
mér leg re áll nak majd, és ak kor el vá lik, ki nek men  nyi re volt si ke res a fo gyó -
kú ra.

G. J. / Borsonline.hu nyo mán
(2011)

Chanukkai Hacsek és Sa jó
Hacsek: Szimchesz hanüke, szimchesz hanüke!
Sa jó: Szimchesz hanüke, bol dog ka rá csonyt!
Hacsek: Tu dom, Sajókám. Ma ga ve gyes há zas, az idén megint itt az el do -

rá dó juk!
Sa jó: El do rá dó... Ná lunk ez sem mi lyen za vart nem okoz!
Hacsek: Azt per sze irigy lem, hogy ma guk nál sok kal vi lá go sabb van ilyen -

kor...
Sa jó: Té ved! Én vi gyá zok ar ra, ahogy a jesiveban ta nul tam, hogy sem mi -

lyen ke ve re dés ne le gyen. Egyik szo bá ban a menóra, a má sik ban áll a ka rá -
csony fa!

Hacsek: És a gye rek? Ô hol áll?
Sa jó: Na lát ja, ez jó kér dés! De én ezt is meg ol dom!
Hacsek: ???
Sa jó: El me sé lem ne ki, hogy ná lunk, zsi dók nál is es te jön be az ün nep. A

Moajz cür az a Mennybôl az an gyal hé ber for dí tá sa, csak azért van más dal -
la ma, hogy a szö veg ki jöj jön! A Mi ku lás sal nincs prob lé ma, ô sza kál las, és
meg mon dom a fi am nak, hogy a pa je szát azért nem lát ja, mert a fü lé mö gé
gyû ri!

Hacsek: Te hát a gye rek kel sem mi prob lé ma?
Sa jó: Ap ró sá gok azért van nak!
Hacsek: ???
Sa jó: Ami kor el vit tem szükeszkor a zsi na gó gá ba, meg lát ta a lülevet, és

han go san fel ki ál tott: Mek ko ra vir gács, pa pa! Ki csit res tel ked tem a töb bi ek
elôtt...

Hacsek: Hát ez még el megy!
Sa jó: De vár jon! Ami kor a kajhénok fel ké szül tek a düchenolásra, a

cipôjüket le ve tet ték, a fi am han go san meg kér dez te: Apu, azért vet ték le, hogy
a Mi ku lás be le te gyen va la mit???

Hacsek: Hááát... Nem irigy lem, Sa jó! En nél már a felchabadulás is jobb!
Sa jó: Már megint kez di?
Hacsek: Nem kez dem. Foly ta tom. Már Keszt hely is el esett! De Is ten nem

bot tal ver! Egyi kük már bör tön ben van!
Sa jó: Mit kö ve tett el?
Hacsek: Sem mit, csak be jár, és hé be rül ta nít ja a ra bo kat!
Sa jó: Mi ért kell hé be rül tud ni a ra bok nak?
Hacsek: Mert jid di sül már tud nak. Szaj ré, hip pis, kó ser, mamzer, smas  szer

stb.
Sa jó: Hall gat va ma gát, nem tu dom, me lyi künk a hü lyébb. Na jó, hát ak kor

jó ün ne pet!
Zév

(2011)

E m  l é k  o l  d a l
GIORA SHARON FÔKÁNTOR

Koporsó garanciával
egy vagy kettô van, de nem rit ka,
hogy né gyen, öten is be szél nek. Per -
sze itt amatôr „szó no kok ról” van szó,
te hát a má so dik be széd után már
szin te min den ugyan az, és ezt a szó -
nok meg is jegy zi: „mint ezt elôttem
XY is mon dot ta”. Ezek ben a be szé -
dek ben a „szó no kok” fel em lí tik a
ma guk em lé ke it az el hunyt tal kap -
cso la to san. Igen gyak ran vi dám, vic -
ces ese tek is szó ba ke rül nek, amin a
kö zön ség jó kat de rül. Nem rit ka,
hogy már szin te ka ba ré ban ér zem
ma gam, mert az egyik fel szó la ló túl
akar ja li ci tál ni a má si kat, és egy re ke -
vés bé oda va ló, az al ka lom hoz egy re
in kább nem illô han gu lat ala kul ki. 

Mi u tán a be szé dek el hang zot tak, a
kán tor (vagy a rab bi) a Kél molé
ráchámim imát re ci tál ja. Ér de kes
volt szá mom ra meg fi gyel ni, hogy az
igen csak fel la zult han gu lat egy pil la -
nat alatt ko moly ra for dul, ami kor ez
az ima meg szó lal. Hogy mi ért, azt
nem tu dom, de min de ne sek re jó,
hogy így van.

A má sik ma nap ság dí vó szo kás,
amit nem tu dok el fo gad ni, a te me tés
utá ni vi gasz ta ló ét ke zés és a siva
kez de té nek a for má ja. En nek meg -
van (il let ve, ha be tar ta nák, meg len -
ne) a ma ga szép és ko moly jelen-
tôsége. A gyá szo lók le ül nek, és a
töb bi ek ha gyo má nyos mó don ételt
jut tat nak ne kik. Sze rény és egy sze rû
ételt (egy fa lat nyi ke nye ret, va la mint
ha mu val meg szórt keménytojást), a
val lá si elôírások sze rint. En nek
szim bo li kus és tény le ges jelentôsége
van. Ha a csa lád meg kér de zi a rab bit
vagy a kán tort, ak kor errôl fel vi lá go -
sít juk ôket, ki hang sú lyoz zuk, hogy
sze szes ital nak és sok más egyéb nek
ott nincs he lye. Saj nos sok he lyen
egé szen más képp zaj lik ez. Va ló sá -
gos ha lot ti tort ren dez nek. Nem is
szól va a sze szes ita lok ról, sok eset -
ben a fel tá lalt éte lek nem fe lel nek
meg a kó ser sá gi kö ve tel mé nyek nek.
Nem rész le tez ném, hogy mi lyen ele -
de lek kel ta lál koz tam már. A lég kör
egy kok tél par ti han gu la tá ra em lé -
kez tet. Az ese tek egy ré szé ben a gyá -
szo ló kat fel kell szó lí ta ni (ne tán erôl-
tetni kell), hogy ül je nek le. A töb bi -
ek har sá nyan tár gyal ják az in gat lan -
ára kat és azt, hogy teg nap es te me -
lyik vendéglôben va cso ráz tak. Szó ba
ke rül nek az ak tu á lis sport ese mé nyek
és egyéb „ide vá gó” té mák. 

A gyász (per sze le szá mít va a ha -
gyo má nyok hoz ra gasz ko dó zsi dó
csa lá do kat) ad dig tart, amíg a csa lád
akar ja. Van nak, akik kí ván ják, hogy
a la ká su kon le gyen na pon ta minján,
de van nak, akik ezt csak az elsô két-
há rom nap ban, eset leg csu pán a te -
me tés után igény lik. Van nak, akik
sivát ül nek, de van nak, akik nem.
Van nak, akik har minc na pon át
halachikus mó don tart ják a gyászt,
de van nak, akik nél ez csu pán az elsô
hét nap ra ter jed ki. Van, aki 11 hó na -
pon át na pon ta el jár a temp lom ba ká -
dist mon da ni, de van, aki ezt csak az
elsô hó nap ban, eset leg csak az elsô
hé ten te szi, utá na pe dig he ten ként
egy szer, ál ta lá ban sábbátkor.

Sza bad jon hoz zá ten nem, hogy
azért nem min den te me tés, gyász -
ház be li együtt lét zaj lik ilyen for má -
ban. Eb ben az írás ban én a vég le te -
ket is be mu tat tam, fel so rol tam. Van -
nak, és nem is ke ve sen, akik mél tó -
ság gal, ke gye let tel gyá szol nak, úgy a
te me té si szer tar tás, mint az azt
követô gyász idôszaka eze ket az ér -
zé se ket tük rö zi. So kan a ré gen, még
a szülôi ház nál lá tott szo ká sok em lé -
két kí ván ják fel idéz ni, má sok a val -
lá si vezetôjük ta ná csai sze rint pró -
bál ják az elôírásoknak megfelelô
gya kor la tot ér vé nye sí te ni.

A ma gam faj ta eu ró pai em ber, aki
a ha gyo má nyos li tur gi án, ri tu á lén
nôtt föl, bi zony sok szor ne he zen il -
lesz ke dik be le a tra dí ci ók tól már
igen tá vol ra ru gasz ko dott szo ká sok -
ba.

(2011)
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Gyújtogatás történt egy melbour-
ne-i zsinagógában, a tûzben egy
ember megsérült, és jelentôs anyagi
kár keletkezett – közölték a hatósá-
gok. Az ausztrál rendôrség két gya-
núsítottat köröz az ügyben.

Az eset Victoria állam székhe-
lyének déli részén, a Ripponlea kerü-
letben található, holokauszttúlélôk
által az 1960-as években felépített
Adass Israel zsinagógában történt. A
rendôrség közlése szerint a gyanúsí-
tottak maszkot viseltek.

Anthony Albanese miniszterel-
nök elítélte a támadást, és kijelentet-
te, hogy Ausztráliában nincs helye
az antiszemitizmusnak.

„Ez az erôszak, a megfélemlítés
és a rombolás egy imahelyen felhá-
borító. A támadás emberéleteket
sodort veszélybe, és egyértelmûen a

közösségben való félelemkeltés volt
a célja” – hangoztatta.

Victoria állam rendôrsége azt
közölte, hogy egy hívô, aki a tett ide-
jén a zsinagógában volt reggeli
imán, látott két embert, akik vélhetô-
en gyúlékony folyadékot öntöttek
szét az épületben, mielôtt meggyúj-
tották azt. „Úgy gondoljuk, hogy ez
szándékos gyújtogatás volt. A moti-
vációt egyelôre nem ismerjük” –
mondta Chris Murray nyomozó
újságíróknak.

Benjamin Klein, az Adass Israel
igazgatótanácsának tagja az ABC
helyi mûsorszolgáltatónak arról szá-
molt be, hogy a zsinagógában tartóz-
kodó néhány ember a tûz fellobbaná-
sa után kirohant a hátsó ajtón.
Egyikük égési sérüléseket szenve-
dett. (MTI)

Az OR-ZSE prog ram so ro za ta, a
Könyv tá ri Es ték ke re té ben Veiszer
Alinda be szél get meg hí vott írók kal
a zsi dó iro da lom meg ha tá roz ha tó sá -
gá ról, il let ve meg ha tá roz ha tat lan sá -
gá ról.

Ez út tal Kácsor Zsolt író, mû for dí -
tó, új ság író volt a ven dég, aki nek ed -
dig meg je lent hat re gé nye kö zül több
is tar tal maz zsi dó vo nat ko zá so kat. A
sze mé lyes hang vé te lû be szél ge tés
so rán elôször az iden ti tás mint az
em ber ön ér tel me zé se ke rült szó ba.
Veiszer Alinda kér dé sé re vá la szol va
a szerzô el mond ta, hogy szá má ra a
hagyomány-hit-közösség hár ma sá -
ból a kö zös ség a leg fon to sabb: „zsi -
dó nak len ni nem le het egye dül”, fo -
gal ma zott.

In nen a zsi dó iro da lom ra
terelôdött a szó, s a bib li ai exe gé zis
kap csán az író ki fej tet te, hogy vé le -
mé nye sze rint „el vá laszt ha tat lan
egy más tól min den zsi dó szel le mi tel -
je sít mény”, mely el kép ze lés igen -
csak prob le ma ti kus sá te szi a
szerzôség kér dé sét. Az írás esz té ti -

Benda Iván fo tó mû vész és
Orosz Fe renc ku ta tó kap ták a

Ka rig Sá ra-dí jat
A Raoul Wal len berg Em ber ség Há za Egye sü let idén Benda Iván fo tó mû -

vész nek és Orosz Fe renc bio ké mi kus ku ta tó nak ítél te oda a Ka rig Sá ra-dí jat,
ame lyet a Bu da vá ri Vá ros há zán ren de zett em lék ülé sen ad tak át, ol vas ha tó a
Ki bic cik ké ben.

Az in dok lás sze rint „Benda Iván mû vé szi mó don áb rá zol ja a szent föl di zsi -
dó, ke resz tény és muszlim ci vi li zá ció ér té ke it, a ma gyar or szá gi zsi dó múlt és
je len ké pe it. A holokauszt-tragédiát
egye dül ál ló an mû vé szi fo tók kal, ere de -
ti tör té nel mi do ku men tu mok kal mu tat -
ja be. Szí nes és füg get len ér tel mi sé gi
lé tét a felelôs em ber ség, a hi te les, ér -
ték ala pú kö zös sé gi vál la lás és a ki szol -
gál ta tot tak irán ti min den ko ri szo li da -
ri tás ha tá roz za meg. Vál lal ja a meg bé -
lyeg zés, a tár sa dal mi meg kü lön böz te -
tés min den for má já nak az el ve té sét.”

„Orosz Fe renc ed di gi élet pá lyá já val
meg mu tat ta, hogy min den po li ti kai
rend szer ben min dig a de mok ra ti kus
ér té ke ket kép vi se li. Több szö ri sze mé -
lyes fi zi kai ve szé lyez te té se után is új ra vál lal ja az em be ri mél tó sá got és az an -
ti sze mi tiz mus el le ni fel lé pést. Lo ja li tá sa a köz ja vá ért tör he tet len. Min dig azt
az utat kö ve ti, me lyet belsô irány tû je, lel ki is me re te mu tat.”

A Ka rig Sá ra-dí jat 2023-ban ala pí tot ta a Raoul Wal len berg Em ber ség Há -
za Egye sü let. A ki írás sze rint Ka rig Sá ra-díj ban ré sze sül het az a ma gyar ál -
lam pol gár,
• aki – Ka rig Sá rá hoz mél tó an – egye nes ge rinc cel élt, tet te in ke resz tül a

tár sa dal mi igaz sá gos ság ra tö re ke dett, s eb ben pél dát mu ta tott em ber tár sa i nak,
• akit nem le he tett meg vesz te get ni, aki min dig szem elôtt tar tot ta az em -

be ri és kö zös sé gi ér té ke ket és ez zel ki vív ta szû kebb-tá gabb kör nye ze te el is -
me ré sét, meg be csü lé sét,
• aki éle te fo lya mán bi zo nyí tot ta, hogy nem le het meg ven ni, meg fe nye -

get ni, at tól füg get le nül, hogy mi lyen po li ti kai rend szer ben él,
• aki szak mai és ma gán élet ében (fi zi kai, pszi chi kai) koc ká za tot vál lalt,

vagy meg kü lön böz te tés nek te szi ki ma gát,
• aki nek cél ja egy olyan tár sa da lom meg va ló sí tá sa, mely ben a meg kü lön -

böz te tés nem el fo gad ha tó.
Ka rig Sá ra 1944-tôl a Svéd Vö rös ke reszt gyer mek osz tá lyán dol go zott, Asta

Nielsson és Valdemar Langlet mun ka tár sa ként. Na gyon sok zsi dó gyer mek,
ma gyar ka to na szö ke vény, an gol ha di fo goly kö szön het te ne ki az éle tét, töb bek
kö zött Szé kely Mag da vagy Gyar ma ti Fan ni édes any ja is. Embermentô te vé -
keny sé gé ért 1985-ben a Jad Vasem Vi lág Iga za ki tün te tés ben ré sze sí tet te.

Ka rig Sá ra em lék táb lá ja a Jad
Vasemben

Könyv tá ri Es ték:
Kácsor Zsolt

li kált autofikciója, a Po kol já rás
Bipoláriában – Egy má ni ás de presz -
 szi ós fel jegy zé sei – zsi dó ve tü le tei
ke rül tek szó ba. Veiszer Alinda meg -
kér dez te ven dé gét, mit gon dol, at tól
zsi dó-e a zsi dó iro da lom, hogy zsi -
dó ság ra vo nat ko zó szö veg ré sze ket
tar tal maz, il let ve konk ré tab ban: va -
jon ak kor is a zsi dó iro da lom ré szé -
nek len né nek-e tekinthetôk ezek a
mû vek, ha a konk rét uta lá so kat (pl. a
Ci gány Mó zes a Tó ra öt köny vé hez
illeszkedô szer ke ze ti fel épí té se vagy
a Po kol já rás Bipoláriában hé ber
írás ra emlékeztetô, csak más sal hang -
zók ból ál ló sza vai) ki ven nénk
belôlük. A szerzô fe le le te: bár a vá -
lasz igen, en nek – ahogy a mû vek
ka te go ri zá lá sá nak ál ta lá ban – vé le -
mé nye sze rint nincs jelentôsége.

Vé ge ze tül az est szo kat la nul in tim
hang vé tel ét mu tat ta a kö zön ség so ra -
i ból érkezô zárókérdés, mely Kácsor
Zsolt sze mé lyes, túl vi lág gal kap cso -
la tos hi té re vo nat ko zott. „Nem az a
kér dés, én ho gyan kép ze lem, ha nem
az a kér dés, hogy az Örök ké va ló ho -

ká ja kap csán Kácsor is mer tet te ál lás -
pont ját, mi sze rint a nyel vet mint
vivôanyagot kell ke zel ni az al ko tás
so rán. Ezt követôen re gé nye i nek –
elsôsorban a 2020-ban meg je lent Ci -
gány Mó zes, il let ve a 2023-ban pub -

gyan kép ze li” – zár ta le a szerzô
frap páns vá la szá val az es tét.

Kö szön jük Kácsor Zsolt nak a be -
szél ge tést, és lá to ga tó ink nak, hogy
rész vé tel ük kel meg tisz tel ték az ese -
ményt!

Gyújtogatás történt egy
melbourne-i zsinagógában

Chanukka
A Mikéc hetiszakasz általában egybeesik chanukka szombatjával.

Bölcseink felfigyeltek arra, hogy ha egy hetiszakasz a Vájhi („és történt”)
kifejezéssel kezdôdik, az valamilyen negatívitásra utal. És valóban! A tórai
történetben József, a szeretett fiú, akit apja halottnak hitt, börtönben van.
Testvéreit lelkiismeret-furdalás kínozza, hogy eladták ôt! Apjuk állapota is
aggasztja ôket. Látszólag remény sincsen a dolgok jobbá fordulására. De a
történetnek nincs vége! Még rejtve van a kibontakozásra váró pozitív megol-
dás! József, aki nem fedi fel magát, így szól testvéreihez: „...menjetek béké-
ben apátokhoz!” A béke (sálom) kifejezéssel virrad a remény.

Ahogy a chanukka ünnepe, úgy minden pozitív változás egy elsô pislákoló
fénysugárral kezdôdik. Milyen érdekes! „Ezek a gyertyák, melyeket meg-
gyújtunk” – mondjuk chanukka elsô estéjén is, annak ellenére, hogy csak
egyetlen mécses fényét gyújtjuk fel. „Az elsô éjszakán, a mi gyújtásunkkal
egy idôben, az égben is fellobban egy láng, ezzel az »égi gyertyával« kiegé-
szítve indokolt a többes szám használata” – tanította Jákov Jehizkiel
Grünwald pápai rabbi. És valóban! Minden kitûzött cél, minek sikerében nem
vagyunk biztosak, spirituálisan olyan, mint a chanukka, amikor leghosszabb
az éjszaka és a nap a legrövidebb! A cél ott lebeg elôttünk. Lelkünket még a
sötétség uralja. Még csak a vágy szintjén van a kibontakozás reménye.
Fényre, sikerre vágyunk, de a bizonytalanság, a bátorság hiánya visszafog
bennünket! Ám ha erôt veszünk magunkon, ha lelkünk mélyén meggyújtjuk
a kibontakozás elsô pici mécsesét, azzal megtettük az elsô lépést, mert a leg-
gyengébb pislákoló fénnyel Isten alkotó ereje érvényesül sorsunk pozitív ala-
kításában!

„...ha paskolod izmod, inad a célhoz
és szíved is, mely nem a hajdani,

mégis kitartatsz, bár mi sem acéloz,
csak Akaratod int: »Kitartani«...”

(Rudyard Kipling: Ha..., ford. Kosztolányi Dezsô)
A chanukkai történetben Izrael fiainak ellenségei nem véletlenül, hanem

szándékosan tették tisztátalanná az olajat! Sötétben nem látszik, hogy van
remény! Pedig van, és nemcsak az csoda, hogy az egyetlen megmaradt palack
olaj nyolc napra elegendô volt, hanem maga a tény is, hogy legalább egyet-
len palack olaj megmaradt: a remény mindenkori „fényforrása”.

A munkácsi Rokeách rabbi hívta fel a figyelmet, hogy az ünnep nyolc nap-
ján összesen harminchat gyertyát gyújtunk. A számoknak nagyon fontos spi-
rituális tartalmuk van. Jusson eszünkbe, hogy harminchat óráig világított a
mennyei fény Ádámnak a teremtés elsô szombatján. A Talmud, a Szóbeli Tan
is harminchat traktátusból áll. Szintén harminchat az „igaz emberek” (lámed-
vov cádikim) száma, akik itt a földön, a maguk csendjébe rejtve, nem is tudva
egymásról, jámborságukkal fenntartják a világot!

Izrael több mint egy éve harcban áll a sötétséggel! Izrael ellenségei szám-
beli fölényben vannak! A harc egyenlôtlen! Izrael kisebbségben van a
tengernyi gyûlölet ellen. A világ vak és érzéketlen! Állok én is minden más
aggódó zsidó testvéremmel:

Alig hallottam, sorsomba merülten,
hogy fecseg a felszin, hallgat a mély.

A világ teremtése Isten parancsával kezdôdött: Legyen világosság!
Chanukka fénye is azt hirdeti: Legyen világosság!

A harcot, amelyet ôseink vivtak,
békévé oldja az emlékezés

s rendezni végre közös dolgainkat,
ez a mi munkánk; és nem is kevés.

(J. Attila: A Dunánál)
Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Mint korábban már megírtuk: a
koncentrációs táborok felszabadí-
tásának 80. évfordulója alkalmá-
ból a Nácizmus Üldözötteinek
Országos Egyesülete (NÜB) 2025-
ben Sátoraljaújhelyre, Szolnokra,
Mauthausenbe, Strasshofba és
Lichtenwörthbe tervez megemlé-
kezô utakat. Ennek kapcsán dr.
Schiffer János, a NÜB elnöke arról
tájékoztatta lapunkat: a jelentke-
zési határidôt meghosszabbították
január 15-ig. 

– 2025 tavaszától emlékezünk
arra, hogy 80 évvel ezelôtt megkez-
dôdött a koncentrációs táborok és
gettók felszabadítása. Évtizedes
hagyományunk, hogy közösen haj-
tunk fejet a holokauszt áldozatai
elôtt. A szervezést túlélô tagtársaink
kezdték, majd csatlakoztak a hozzá-
tartozók, a második, harmadik gene-
ráció képviselôi. Szeretnénk folytat-
ni, sôt erôsíteni a hagyományt.
Küldetésünk, hogy a vészkorszak
egyetlen helyszíne és áldozata se
hulljon feledésbe – mondta korábban
lapunknak dr. Schiffer János, a NÜB
civil szervezet elnöke. 

Hozzátette: „Mint minden évben,
jövôre is ott leszünk Sátoraljaúj-
helyen az 1944-es börtönlázadás és
kitörés helyszínén. Az egynapos útra
busszal vagy vonattal megyünk
2025. március 22-én.”

2025. június végén lesz a szolnoki
megemlékezés a volt cukorgyár terü-
letén, ahol embertelen körülmények
között gyûjtötték össze a zsidó fog-
lyokat, hogy koncentrációs táborok-
ba, a halálba indítsák ôket.

A mauthauseni nemzetközi meg-
emlékezésen eddig minden évben
részt vett a NÜB delegációja, kivéve
a járványidôszakot és 2024-et. Ám
2025 májusában, a koncentrációs
tábor felszabadulásának 80. évfordu-
lóján feltétlenül szeretnének újra
emlékutat tenni. Ezt többnaposra ter-
vezik, két éjszakai szállással, autó-
busszal.

Amennyiben lesz elég jelentkezô,
ismét szerveznek emlékutat 2025
májusában vagy júniusában
Strasshofba, az elosztótábor helyére
emelt emlékmûhöz, valamint 2025
júniusában Lichtenwörthbe, a nôi
fogolytábor helyszínére. Mindkettô
egynapos, autóbuszos út lesz.

A NÜB arra kéri az érdeklôdô-
ket, hogy 2025. január 15-ig tájé-
koztassák a szervezetet arról, hogy
mely úton vagy utakon szeretné-
nek részt venni és hány fôvel.

A részvételi szándékot a NÜB-
iroda elérhetôségein kell jelezni.
E-mail: nub@nub.info.hu; tele-
fon: +36-1-343-3898 vagy +36-20-
951-3338.

A NÜB 
emlékútjai

A berlini holokauszt-emlékmû
Fotó: emoro/Pixabay
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Pesterzsébet zsidó öröksége
2025. január 11-ig látogatható a Gaál Imre Galériában (1203 Budapest,

Kossuth Lajos u. 39.) a Hagyomány és Emlékezet – A pesterzsébeti zsidóság
története címû idôszaki kiállítás.

A BZSH Dél-Pesti Körzete népszerû ismeretterjesztô formában kívánja
bemutatni az egykor itt élô zsidóság életének helyszíneit, az intézményeket,
szokásokat, tárgyakat. A hajdani zsinagógától induló helytörténeti sétát az
emlékpontokat bemutató füzet segíti, melyben QR-kódok mutatnak a del-
pest.bzsh.hu megfelelô oldalaira.

A részvételi szándékot a gaborgon@gmail.com címre küldött levélben
lehet jelezni.

Em lék mû az embermentônek
Zalaszentgróton

A holokauszt 80. év for du ló ja al kal má ból ren de zett ese mény so ro zat egyik
zá ró ak kord ja ként em lék mû vet avat tak és em lék fát ül tet tek Zalaszentgróton,
az iz ra e li ta temetô fa lá nál Trom Ala dár, a Vi lág Iga za tisz te le té re. A csa lá di
kez de mé nye zést fel ka rol ta a he lyi ön kor mány zat is. 

Az ava tá son és meg em lé ke zé sen Trom And rás, az embermentô fia fel -
idéz te, hogy a zalaszentgróti temetôben nyug vó Korein Jó zsef és Hoffmann
Ida gyer me ké nek utó da it ho gyan búj tat ta, men tet te édes ap ja a vész kor szak
ide jén. Kö szö ne tet mon dott az ön kor mány zat vezetôinek és a hit köz ség nek,
hogy lehetôvé tet ték az em lék mû fel ál lí tá sát. Kü lön el is me ré sét fe jez te ki
Bonyhárd Dezsônek, aki év ti ze dek óta gon doz za a temetôt, emel lett a he lyi

A biztonsági intézkedések
fokozása, a zsidó közösségek
védelmével kapcsolatos tudatosság
növelése, az ezekkel összefüggô
jógyakorlatok és a hatékonyan
mûködô stratégiák álltak a
magyar EU-elnökség rendezvé-
nyeként lezajlott magas szintû
nemzetközi konferencia témáinak
középpontjában. A Magyarország
EU melletti Állandó Képviselete és
a Zsidó Világkongresszus által
szervezett tanácskozáson prof. dr.
Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke
is részt vett. Az elôadók között
politikai döntéshozók, zsidó közös-
ségi képviselôk, biztonsági szak-
emberek és civil szervezetek képvi-
selôi szerepeltek.

A konferencián a beszédek mel-
lett kerekasztal-beszélgetések és
konkrét témákra összpontosító szak-
mai elôadások is elhangzottak, ame-
lyek megvilágították az október 7-i
terrortámadások után elszabaduló
antiszemita hullám hátterét, gyöke-
reit, nemzetközi kontextusát. Az
elôadásokban és a kerekasztal-
beszélgetésekben külön kitértek a
szélsôbaloldali, a szélsôjobboldali és
a vallási fundamentalista motivációk
összefüggéseire. Emellett nagy
hangsúlyt kapott a közösségi média,
a mesterséges intelligencia szerepe
is.

Szó esett arról is, hogy a külön-
bözô állami és nemzetközi szereplôk
tevékenysége, a nemzetközi diplo-
mácia és a kettôs beszéd szintén
jelentôs szerepet játszott abban,
hogy az elmúlt egy évtizedben a zsi-
nagógák és zsidó központok ellen
irányuló terrortámadások, a fizikai
és verbális antiszemita incidensek
száma drámaian nôtt, az antiszemi-
tizmus pedig elárasztja az online
világot.

Több elôadó beszélt Irán szere-
pérôl: arról a tudatos építkezésrôl,
amely elôször szociális és (inter)kul-
turális dimenziókat hangsúlyozott,
majd olyan infrastruktúrát épített ki,
amely normalizálta nemcsak a zsi-
dók, de a minden „hitetlen” elleni
erôszakot. Fokozatosan átemelte a
korábban szigorúan vallási narratí-
vákat, az iszlám hitelveket kicsavar-
va és sokszor megcsúfolva, a globá-
lis Nyugaton és Izraelben élô fiatal,
szekuláris muszlim fiatalok számára
egyfajta vonzó ellenkultúrává tette.
Ezeket a tendenciákat a témában
magasan képzett szakemberek konk-
rét példákkal is illusztrálták.

A Mazsihisz képviseletében
prof. dr. Grósz Andor elnök is fel-
szólalt, aki Magyarország kormánya,
illetve a magyar EU-elnökség Izrael
és a magyar zsidó közösség bizton-
sága melletti elkötelezettségérôl
beszélt. Felszólította a Nyugat érté-
keiben osztozó politikusokat és dön-
téshozókat, hogy politikai irányult-
ságuktól függetlenül tegyenek meg
mindent Izrael démonizálása ellen.
Példaként a Nemzetközi Büntetô-
bíróságnak a közelmúltban Izrael
politikai vezetôi ellen kiadott, egy-
szerre bizarr és aljas letartóztatási
parancsát említette.

Dr. Sztáray Péter András
biztonságpolitikáért felelôs
államtitkár záróbeszéde

Korunk szomorú valósága, hogy
80 évvel a holokauszt után az euró-
pai zsidó közösségek biztonságát
nem tekinthetjük adottságnak.
Hallottunk itt, a konferencián az
európai zsidó életet fenyegetô szá-
mos veszélyrôl és kihívásról, és
megvitattuk, hogyan lehet ezekkel
szemben fellépni. Az a tény, hogy
2024-ben ez még mindig probléma,
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Trom Ala dár és And rás. Apa és fia

Konferenciát tartottak Brüsszelben az európai
zsidó közösségek védelmérôl

mélyen aggasztó, és társadalmaink
számára önvizsgálatra ad okot.

Az antiszemitizmus, az anticio-
nizmus, a zsidók, a zsidó és izraeli
intézmények elleni szóbeli támadá-
sok, fizikai bántalmazások olyannyi-
ra gyakorivá váltak, hogy a társada-
lom egy része már normálisnak
fogadta el ôket. Arra, hogy megmu-
tassuk, ennek nem kell feltétlenül
így lennie, és a zsidó közösségek ma
is biztonságban élhetnek, sôt gyara-
podhatnak, hazánk jó példa.

Magyarországon él Közép-
Európa legnagyobb zsidó közössége.
Büszkék vagyunk múltunkra és
hagyományainkra, a zsidó közössé-
get a magyar és az európai kultúra
szerves részének tekintjük. Nincs
„mi” és „ôk”. Alkotmányos és erköl-
csi kötelességünk garantálni zsidó
polgártársaink biztonságát.

Mély megrendüléssel töltött el
bennünket, amikor láttuk a Hamász
által 2023. október 7-én elkövetett
brutális terrortámadásokat, átéltük a
kollektív traumát, amelyet a támadá-
sok Izraelben és azon túl okoztak.
Ugyanilyen mély megdöbbenést
érzünk, amikor azt látjuk, hogy a
támadásokat követôen az antiszemi-
tizmus és az antiszemita incidensek,
az Izrael elpusztítására való felhívá-

sok és a terrorizmust dicsôítô tartal-
mak hulláma söpör végig Európa
nagy részén. Az olyan atrocitások,
mint a Maccabi Tel-Aviv szurkolói
ellen novemberben Amszterdamban
elkövetett támadások, az európai tör-
ténelem egy nagyon sötét fejezetére
emlékeztetnek bennünket, és elfo-
gadhatatlanok.

A mostani incidensek is bizonyít-
ják, hogy az antiszemitizmus, a rasz-
szizmus és a gyûlölet minden más
formája elleni munkánkat folytatni,
sôt fokozni kell. Magyarország szá-
mos jógyakorlattal rendelkezik ezen
a téren. A kormány zéró toleranciát
hirdetett az antiszemitizmussal
szemben. A zsidó közösség számára
a biztonságos környezet megterem-
téséhez azonban nemcsak szóbeli
elkötelezettségre, hanem konkrét
intézkedésekre is szükség van, ame-
lyek hazánkban három kulcsfontos-
ságú területre összpontosítanak: 
1. bûnüldözési és jogi intézkedések;
2. holokausztoktatás és emlékezés;
3. a zsidó kultúra és élet támogatása.

Ami az elsô területet illeti,
Magyarországon tilos a holokauszt-
tagadás. A közösség elleni erôszak
vagy uszítás a büntetô törvénykönyv
része. Alkotmányunk lehetôvé teszi
a gyûlöletbeszéd polgári jogi üldözé-

zsi dó ság tör té ne té nek leg ki vá lóbb ismerôje és élet ben tar tó ja – és aki nek a se -
gít sé ge nél kül ez az em lék mû sem ké szül he tett vol na el. Rá mu ta tott: a
holokauszt meg tör tén te óta ta lán a leg kri ti ku sabb idôszakot él jük egész Eu ró -
pá ban, ezért élet be vá gó an fon tos em lé kez ni és em lé kez tet ni. Ba racs kai Jó -
zsef pol gár mes ter be szé dé ben hang sú lyoz ta: Zalaszentgrót min dig be fo ga dó
és el fo ga dó volt. Nyo ma ték kal szólt ar ról, hogy fon tos tör té nel münk tisz te le -
te és kul tu rá lis diverzitásunk ápo lá sa a bé kés egy más mel lett élés és az em lé -
kek élet ben tar tá sa ér de ké ben. Vá ri Má ria al pol gár mes ter már ko ráb ban kez -
de mé nye zett a vá ros ban egy ki ál lí tást a Vi lág Iga za i ról. Ez út tal Trom Ala dár
tet te in és pél dá ján ke resz tül mu ta tott rá: az embermentôk éle tük koc káz ta tá -
sá val tet ték, amit em ber sé gük dik tált a vi lág égés idôszakában. 

Trom Ala dár nak ha tan kö szön he tik az éle tü ket, en nek el is me ré se kép pen a
je ru zsá le mi Jad Vasem In té zet 2004-ben posz tu musz Vi lág Iga za díj jal tün -
tet te ki, 2005-ben pe dig a ma gyar kor mány Bá tor sá gért Ér dem je let ado má -
nyo zott szá má ra. Embermentô te vé keny sé gé nek köszönhetôen a zalaszent-
gróti iz ra e li ta temetôben nyug vó ôsök tíz ük uno ká ja él há rom kon ti nen sen.A szerzô felvétele

sét is. Magyarország kormánya 2024
júniusában elfogadta az Antiszemi-
tizmus Elleni Nemzeti Stratégiát,
amely többek között tartalmazza az
antiszemitizmus elleni küzdelmet és
a magyarországi zsidó közösség
érdekében tett lépéseket.

A holokausztoktatás a nemzeti
alaptanterv része. A holokauszttal
foglalkozó múzeumok, kutatóköz-
pontok szerte Magyarországon meg-
találhatók. A holokauszt áldozatai-
nak emlékére és az ellene fellépôk
tiszteletére április 16-át a holokauszt
nemzeti emléknapjává nyilvánítot-
ták. A magyarországi holokauszt
idei 80. évfordulója alkalmából a
kormány 1 milliárd forintot (nagyjá-
ból 2,5 millió eurót) különített el
egyházi és civil kezdeményezések
támogatására.

A zsidó közösség védelmének
harmadik pilléreként kormányunk
elkötelezett a zsidó kultúra
népszerûsítése és a zsidó örökségi
helyszínek megôrzése mellett. A
magyarországi, sôt európai zsidó
közösségek védelmével kulturális
örökségünket és európai életmódun-
kat is védjük. A magyar kormány
támogatást nyújtott a zsidó temetôk
és zsinagógák felújítására, amire az
elmúlt nyolcvan évben nem volt
példa. Emellett jelentôs összegekkel
támogatjuk a zsidó felekezeteket, a
zsidó közösségeket és a civil szerve-
zeteket, hogy folytathassák vallási és
közösségépítô munkájukat.

A zsidó élet elômozdítása és
közösségeink megôrzése más módon
is megnyilvánulhat. Amikor máshol
óriási nyomás nehezedik a kóser
vágásra és más vallási gyakorlatok-
ra, Magyarország kormánya világo-
san kijelentette, hogy a vallásszabad-
ság alapján Magyarországon ilyen
korlátozásokra nem kerül sor.
Biztosítjuk, hogy a zsidó közösség
hozzáférjen mindenhez, ami hagyo-
mánya megôrzéséhez, vallása gya-
korlásához szükséges.

Amint azt az EU Tanácsa magyar
elnökségének programja is mutatja,
úgy gondoljuk, hogy a jelenlegi
helyzetben a tolerancia, a kölcsönös
megértés, a kulturális örökség és a
kultúrák közötti párbeszéd elômoz-
dítása nem is lehetne aktuálisabb.
Most van itt az ideje az európai zsidó
élet támogatásának és védelmének.

Az elnökség eredményeinek
mérföldköveként a Tanács 2024.
október 15-én következtetéseket
fogadott el a zsidó élet támogatásáról
és az antiszemitizmus elleni küzde-
lemrôl.

Nem beszélhetünk az európai
antiszemitizmusról anélkül, hogy ne
említenénk meg azokat a támadáso-
kat, amelyekkel Izraelnek a nemzet-
közi színtéren szembe kell néznie.
Magyarország régóta és rendíthetet-
lenül küzd az elfogult és kiegyensú-
lyozatlan Izrael-kezelés ellen a nem-
zetközi színtéren.

Világosan látjuk, hogy az Izrael
elleni diplomáciai és jogi támadások
megnyitják az ajtót a fizikai támadá-
sok elôtt is.

Az európai zsidó közösségek
biztonságának garantálása és az
antiszemitizmus elleni küzdelem
Európa közös érdeke, és e tekintet-
ben továbbra is fáradhatatlanul dol-
gozunk. Intézkedéseink hatékonysá-
gát mi sem bizonyítja jobban, mint
az, hogy Magyarországot a zsidó
közösségek számára az egyik leg-
biztonságosabb helynek tartják
Európában, ahol senkinek sem kell
rejtegetnie identitását, ahol senkinek
sem kell választania vallása gyakor-
lása és a biztonság között. A máshol
növekvô kihívásokkal szemben ezt a
helyzetet nem tekintjük magától
értetôdônek. Tudjuk, hogy ez az
évek óta tartó következetes politika
és kemény munka eredménye.
Olyan munka, amelynek folytatása
mellett Magyarország kormánya
hitet tesz.
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A Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség idén
25. al ka lom mal ren dez te meg a dr.
Kar dos Al bert ne vé vel fém jel zett
vers,- és pró za mon dó ver senyt. Ta -
lán két ki vé tel lel va la men  nyin ott le -
het tem. Szá mom ra mind an  nyi szor
él mény, ta nu lás, sok visszatérô fel-
lépô gye rek és felnôtt és a „házi-
ak”remek fo gad ta tá sa, törôdése jel -
le mez te ezt.

Nem volt ez más ként 2024-ben
sem, ta lán Még is, hi szen en  nyi szere-

Ver sen  nyel em lé kez tek dr. Kar dos Al bert re Deb re cen ben

Frumen Gergô, Ko vács Éva, Sza bó Já nos Szi lárd

Ko vács Éva

plô még nem lép te át a Baj csy Zs. úti
szék ház kü szö bét. A meg nyi tó elôtt
ha tal mas gyer mek zsivaj,óriási ka ca -
gá sok, né mi iz ga lom/szur ko lás volt
jellemzô.

A Dísz te rem meg telt, kö zel száz
szé ken ül tek. Üdvözlô- megnyitó-
emlékeztetô be szé det Grósz
Zsuzsánna el nök he lyet tes mon dott.,
is mer tet ve a prog ram név adó já nak
/bölcsészdoktor, iro da lom tör té nész, a
Deb re ce ni zsi dó Gim ná zi um mega-
lapítója/ fô ér de me it, majd el mond ta,
hogy idén a holokauszt 80. év for du ló -
já ra is em lé ke zünk, e gyil kos kor szak
ál do za ta lett Dr. Kar dos Al bert is.
Egy per ces fel ál lás sal em lé kez tünk...

Majd a ko ráb bi évek zsû ri el nö ke it
so rol ta, mint pél dá ul Sza bó Mag da
író, Drucker Ti bor az Ex Lib ris
Könyv ki adó tu laj do no sa, Dr.
Feuermann Lász ló ta nár, egy ko ri hit -
köz sé gi alelnök..Ôk már nin cse nek
küzöttunk.. Utá na – tet te hoz zá az al -
el nök as  szony- és az óta is ezt s tiszt -
sé get Muzsnay Ár pád /tanár, új ság -
író, az RMDSZ me gyei el nö ke, a
Köl csey Kör vezetôségi tag ja, s az
„Erdélyi-Magyar Közmûvelôdési
Egye sü let fôtanácsosa/ lát ja el. 

Ez után a nap nar rá to ra Szuhai Esz -
ter üd vö zöl te a versenyzôket, be mu -
tat ta az íté sze ket, mint: el nök ként
Muzsnai Ár pá dot, s a töb bi e ket:
Bódor Edit, Fohn Ve ro ni ka /tanár/,
Láng Esz ter festômûvész, iro dal már
és dr. Grósz Zsuzsánna hit köz sé gi el -
nök he lyet tes. Esz ter a to váb bi ak ban
pe dig név sze rint szín pad ra szó lí tot ta
a versenyzôket, is mer tet te a prog ra -
mo kat.

Muzsnai Ár pád szólt, szo ros kap -
cso la tá ról a Hitközséggel,- amit a bé -
ke szi ge té nek nevezett,- a ver se nye -
ket pe dig kitûnô lehetôségnek ítél te
az iro da lom, a kul tú ra te rén.

Csak a Scheiber Sán dor is ko lá ból
19 di ák és 4 kisérô ta nár ér ke zett.

Kez de tét vet te az ese mény. Szuhai
Esz ter elsôként a „Szép ko rú” ka te gó -
ria versenyzôit hív ta a szín pad ra. Egy
ki vé tel lel mind nyá jan 1-1 Rad nó ti
vers sel ruk kol tak ki: B.Orosz Ist ván,
Czakóné Nagy Ju dit /Sáránd/, Ju hász
Má ria /Szolnok/, Kotán Sándorné
/Dabas/, Mezôsi Le ven te /Debrecen/
és Nagy Ist ván /Biharnagybajom.

A fel so ro lá sok nál elôfordulhat
egy-egy név ki ma ra dá sa, el né zést
ha......

Kö vet ke zett a „Felnôtt ka te gó ria”,

eb ben Al-Srebhce Jáz min /Debre-
ceni egye te mis ta/a „Holokauszt gyöt -
re lem” c. vers sel, De me ter Ka ta lin
/Rimaszombat/ egy Pi linsz ky mû vet
adott elô, Petruska Kris tóf Já nos
/Debrecen/ Jó zsef At ti la köl te ményt
vá lasz tott, Szélessy Patriktól
/Balatonfüredi Szt Be ne dek iskola
/Petôfi ver set hall hat tunk, Tóth Jó zsef
János/Debrecen/ Ady Endrétôl vá -
lasz tott.

Sor ke rült az „If jú sá gi kate-

gória”elôadóira 23-an in dul tak, s az
ebé det követôen is ôk kö vet kez tek. 

Fôként Rad nó ti, Zelk Zol tán, Papp
Für János,Erdélyi Ág nes, Szép Ernô,
Kányádi Sán dor, Lutter Im re, Ju hász
Gyu la, Ger gely Ág nes, Ady End re,
Mécs Lász ló ver se it vá laszt va: 

Beö thy Re be ka, Czékény Zsejke,
Fónad Li li, Ja kab Lí dia, Ka masz Má -
ria Pan ka, Kárpinszky Zsó fia, Ke -
resz tes Nó ra Pet ra, Majer Jáz min,
Masz lag Zoé, Mona Gréta, Mó zes
Nó ra, Or bán Izsák, Patay Bet ti na,
Sza ba di Zsu zsan na Csen ge, Sza bó
Do rot  tya, Szalóka Bog lár ka Mar git,
Thaly Re be ka, Tóth Ákos, Váradi An -
na, Var ga Vi rág, Weisz Han na, Zi la -
hi- Ka tó Nó ra.

A „Gyer mek ka te gó ria” verseny-
zôi is nagy szám ban ér kez tek, s vet -
tek részt.

Bá lint Ti bor /Margitta/, Bar na vá ri
Lilla,Domokos Sá ra, Enghy-Gilat
Kai, Erdôsi Re be ka, Fü löp Sá ra,
Gönc zi Lia Ve ro ni ka, Gyureskó Pan -
na, Kris tóf Ré ka, Kuti Benjamin,
Beö thy Rahel, Pletser-Árvai Ale -
xand ra, Navon Yahali, , Salgó Han na,
Szórádi Márk Jo na tán, Tabányi An na
Bo ró ka, Urbán Nolen /Scheiber S.
iskola/, Czeglédi Dó ra, Dickmann
Sá ra, Ke rék gyár tó Zsu zsan na, Kunka
Fe renc, Már ton Lil la, Mol nár Gab ri -
el la /Debrecen/,Hajdú An na, Hor váth
Esz ter Dor ka, Fej ér Eme se Han na,
Var ga Ivett Va len ti na, Vincze Li li á na
Il di kó /Hajdúsámson/ Kiss At ti la
/Hosszúpályi/

:
Hor váth Amadea ,Huszár

Gál Gim ná zi um Deb re cen / Cso ko nai
Vi téz Mi hály: A re mény hez;
//Megzenésítette: Hor váth Mó ni ka.
Hor váth Amadea és Dá vid Jut ka, Hu -
szár Gál Gim ná zi um Deb re cen /A hit
út ján – Egyip tom her ce ge (an go lul:
When you believe) Szö veg: Né meth
S. Judit/ Benke Ni ko lett és Fé nyes
Fan ni Hu szár Gál Gim ná zi um Deb re -
cen /Ábrányi Emil: Mosoly/, Eg ri
Norina és Ignát Ágnes,Huszár Gál
Gim ná zi um Deb re cen /Radnóti
Mik lós: Éjszaka/, Bá csi Sza bolcs és
Hor váth Esz ter Dor ka, H u  s z á r
Gál Gim ná zi um Deb re cen /Geszti Pé -
ter: Magyarország/ Fel ké szí tet te ôket,
Horváthné Oláh Mó ni ka zon go ra mû -
vész ta nár 

A ver seny va la men  nyi résztvevôje
ér te sült ar ról, hogy foly tat hat ja-e a
meg mé ret te tést. Akik igen:

Az ebé det követôen, kis pi he nés,
majd új hely szín, a Pás ti ut cai Or to -
dox Zsi na gó ga fo gad ta a ven dé ge ket.
Rad nó ti 80./1909 má jus 5.-1944 no -
vem ber 9/.”Fôhajtás és em lé ke zés”

A Szat már né me ti Ha rag György
Tár su lat elôadására min den szék el -
kelt.

.A „dö gölj meg, dö gölj meg hát vi -
lág” cí mû da rab szereplôi Frumen
Gergô, Sza bó Já nos Szi lárd, ren dez te
Ko vács Éva (Poór Li li dí jas szín mû -
vész, a tár su lat örö kös tag ja és a da -
rab rendezôje) a pro ló gust Lász ló Zi -
tá tól hall hat tuk Szerkesztô – mû vé -
sze ti ta nács adó Szugyiczky Ist ván
volt. 

Mot tó:
„A Szép ség arany-üle dé ke gyak ran
mocs kos fo lyók iszap já ból csa pó -

dik le, 
és ezért sze ret jük a nagy za va ros

fo lyót, 
a Tör té nel met.” /Szerb Antal/
:. „Rad nó ti Mik lós rö vid éle te és

tra gi kus ha lá la, a kor, amely ben élt az
em be ri ség szé gye ne. Az ül döz te tés, a
meg alá zott lét, a ki lá tás ta lan ság és el -
le he tet le ní tett al ko tói min den nap ok
ör vé nyé ben ful la do zó költô két ség -
beesett bi za ko dá sa to rok szo rí tó, kön -
 nyes va ló ság. A vé let len nek köszön-
hetôen ke zem be ke rült Gyar ma ti Fan -
ni élet raj zi köny ve, nap ló ja és lev-
elei...Megismertem a gyötrôdéseiket,
fé lel me ket, bi zony ta lan hol na po kat, a
két ség beesett egy más ba ka pasz ko -
dást egy ha zug , becs te len kor ban.
Mi lyen mocs kos, gát lás ta lan és gyil -
ko san ke gyet len volt ez volt ez a XX-
ik szá zad. Ér té ke ket, em be re ket, al -
ko tó kat ve szí tet tünk! Egy Márai
agyon lö vi ma gát több ezer ki lo mé ter -
re a ha zá já tól, egy Jó zsef At ti la a vo -
nat alatt vég zi, egy Latinovitsot ha lál -
ba üldöztek...És mi lyen kétségbeejtô,
hogy ez a XXI -ik szá zad, sem kü lönb
ami a ki lá tá so kat il le ti. Nem volt
szán dé kom ele mez ni Rad nó ti mun -
kás sá gát, csak egy sze rû en Rad nó tit,
ezt a pá rat lan te het sé gû em bert be mu -
tat ni, a mun ka szol gá la tos be hí vók ár -
nyé ká ban két ség beeset ten dol go zó
költôt. Mi kor e so ro kat ol va sod, bíz -
tat lak, végy le egy Rad nó ti kö te tet,
la pozd, íz lel gesd, mé lyülj el ben ne,
add át lel ked – szí ved a rí mek nek,
gondolatoknak...olyan vi lág ba ta lá lod
ma gad amelytôl ne he zen tudsz sza ba -
dul ni.”

“Em ber vi gyázz, 
fi gyeld meg jól világod:?ez volt a

múlt, 
emez a vad je len, -?hordozd szí -

ved ben. 
Éld e rossz vi lá got? és min dig tudd, 
hogy mit kell ten ned ér te, ?hogy

más le gyen.” /Szugyiczky Ist ván az
est szerkesztôje és mû vé sze ti tanác-
sadója/

„Az elôadást a nézôk fe szült fi gye -
lem mel kí sér ték, a Rad nó ti nap ló já -
ból és élet mû vé nek legjelentôsebb
verseibôl ös  sze ál lí tott da rab bal nem -
csak a költô tra gi kus sor sát kí sér het -
tük vé gig a har min cas évektôl
kezdôdôen, ha nem a sze mé lyes kor -
raj zon ke resz tül be vo nód tunk a ko ra -
be li iro dal mi élet tör té né se i be és a fa -
si zá ló dott Ma gyar or szág nak a költô
és kör nye ze te ál tal meg ta pasz talt éle -
té be is. Rad nó ti gon do la ta in ke resz tül
mint sa ját vesz te sé gün ket él het tük át,
pl. Ady, Jó zsef At ti la, Ka rin thy Fri -
gyes és Ba bits ha lá lát is. Ez a sze mé -
lyes ség a szí né szek min den ki ej tett
sza vá nál át jött: Frumen Gergô és
Sza bó Já nos Szi lárd vál ta ko zó ol va -
sá sa össz hang ban, gör dü lé ke nyen
tör tént, a hang gal va ló bá nás mód a te -
het sé gü ket és kép zett sé gü ket tük röz -
te, épp úgy mint Ko vács Eva szín-
mûvésznô lí rai hangvételû,a költô
nyu gal mas szép sé gû gon do la ta i nak
tolmácsolása.. Az ös  sze ál lí tás rész le -

tei egy sé ges da rab bá forr tak ös  sze, és
a szereplôk ké pe sek vol tak az elôadás
so rán fo lya ma to san fenn tar ta ni a be -
fo ga dói fi gyel met. Hogy az elôadás
ka tar ti kus él mény ben ré sze sí tet te a
pub li ku mot, az elôadás vé gén fel -
hang zó hos  szú, erôteljes taps is iga -
zolt. /Láng Esz ter iro dal már, fes-
tômûvész/” 

A ró luk meg je lent fo tó kat
Miskolczi Já nos ké szí tet te

Hétfôn sor ke rült a döntôkre, -ezen
a na pon Heller Ábel is mer tet te a
prog ra mo kat, -hívta szín pad ra a
versenyzôket, majd az ebéd szü ne tet
követôen sor ke rült az ered mény hir -
de tés re és a dí jak át adá sá ra.

GYER MEK KA TE GÓ RIA
Elsô he lye zett meg oszt va – 20.000

– 20.000 Ft-os díjjat: Bá lint Ti bor
Hor váth Já nos El mé le ti Lí ce um
Margittáról és Hor váth Esz ter Dor ka
a db-i Hu szár Gál Gim ná zi um ból ka -
pott.

Má so dik he lye zett ként meg oszt va
– 15.000 – 15.000 Ft-ot ve he tett át:
Kiss At ti la Hajdúbagosról, a
Hosszúpályi Iri nyi Já nos Ál ta lá nos
Is ko la Sinay Mik lós Tag is ko lá já nak
ta nu ló ja és Ke rék gyár tó Zsu zsan na a
db-i Vö rös mar ty Ál ta lá nos Is ko la és
Alap fo kú Mû vé szet ok ta tá si In téz -
mény ta nu ló ja, Har ma dik he lye zett -
ként meg oszt va, s a ve le já ró 10.000
– 10.000,- Ft-os dí jat Czeglédi Dó ra –
Db-i Vö rös mar ty Ál ta lá nos Is ko la és
Alap fo kú Mû vé szet ok ta tá si In téz -
mény és Do mo kos Sá ra a bp-i
Scheiber Sán dor Gim ná zi um és Ál ta -
lá nos Is ko la ta nu ló ja.

IF JÚ SÁ GI KA TE GÓ RIA
Elsô he lye zett, meg oszt va s a ve le

já ró 20.000 – 20.000 fo rin tos dí jat
kap ta Or bán Izsák a bp-i dr. Scheiber
Sán dor Gim ná zi um és Ál ta lá nos Is -

ko la ta nu ló ja va la mint Fónad Li li – a
Komárom-i Selye Já nos Gim ná zi um
di ák ja.

Má so dik he lye zett ként, meg oszt va
15.000 – 15.000 fo rin tos dí jat ve he -
tett át Majer Jáz min a Ko má ro mi
Selye Já nos ta nu ló ja és Váradi Anett a
db-i Hu szár Gál Gim ná zi um di ák ja.,

Har ma dik he lye zett meg oszt va
10.000 – 10.000 fo rin tos pénz díj jal
Weisz Han na a Mezôkövesdi Szent
Lász ló Gim ná zi um és Köz gaz da sá gi
Tech ni kum ta nu ló ja és Szalóki Bog -
lár ka Mar git , Deb re cen.

FELNÔTT KA TE GÓ RIA
Elsô he lye zett meg oszt va, 20.000 –

20.000 Ft –tal De me ter Ka ta lin Ri ma -
szom bat ról és Petruska Kris tóf Já nos
a db-i Ady End re Gim ná zi um di ák ja. 

Má so dik he lye zett ként 30.000,- fo -
rin tot Al-Srebche Jáz min
Debrecenbôl, a bp-i Mil ton Friedman
Egye tem hall ga tó ja ka pott.

Har ma dik he lye zet tek, meg oszt va a
ve le já ró 10.000 – 10.000 fo rin tos
öszeget: Szélessy Pat rik a Szent Be -
ne dek Kö zép is ko la és Kol lé gi um Ba -
la ton fü red di ák ja és Tóth Jó zsef Já nos
a db-i Ady End re Gim ná zi um ta nu ló -
ja ka pott.

SZÉP KO RÚ KA TE GÓ RIA
Elsô he lye zett ként, meg oszt va és a

ve le já ró 20.000 – 20.000 fo rin tos dí -
jat B. Orosz Ist ván és Mezôsi Le ven -
te Debrecenbôl vet te át.

Má so dik he lye zet tek meg oszt va
15.000 – 15.000 fo rin tot kap tak Ju -
hász Má ria Szol nok ról és Ko9tán
Sándorné Dabasról kap ták

Har ma dik he lye zett meg oszt va
10.000 – 10.000 fo rin tos dí jat ve het te
át: Czakóné Nagy Ju dit Sárándról és
Nagy Ist ván Biharnagybajomból.

Éne kelt vers ka te gó ria: 1.helyezett
40.000,- Ft-os pénz díj jal Hor váth
Amadea deb re ce ni Hu szár Gál Gim -
ná zi um ta nu ló ja lett, Má so dik ként
Bá csi Sza bolcs és Hor váth Esz ter
Dor ka a db-i Hu szár Gál Gim ná zi um
di ák jai vé gez tek, míg har ma dik he -
lye zet tek Benke Ni ko lett és Fé nyes
Fan ni, -valamint Hor váth Amadea és
Dá vid Jut ka a db-i ZHuszár Gál Gim -
ná zi um di ák jai let tek

A kö zön ség dí jat 10.000,- fo rin tot
Eg ri Norina és Ignát Ág nes  kap ta, a
db-i Hu szár Gál Gim ná zi um ból.

Nagyné Rá bai Ju li an na ál tal fel -
aján lott 10.000 – 10.000,- fo rin tos
kü lön dí jat Tóth Sa rol ta –
Hajdúbagosról a Hosszúpályi Iri nyi
Já nos Ál ta lá nos Is ko la Sinay Mik lós
Tag is ko lá já nak ta nu ló ja va la mint
Kárpinszky Zsó fia a SZAT MÁR NÉ -
ME TI Köl csey Fe renc Fôgimnázium
di ák ja ve het te át.

Szoboszlai End re csil la gász ál tal
fel aján lott 5.000 fo rin tos kü lön dí jat
Bá lint Ti bor, Margittáról vet te át. 

Nagyné Rá bai Ka ta lin ál tal fel aján -
lott könyv ju tal mat kap ták Kárpinszky
Zsó fia a Szat már né me ti Köl csey Fe -
renc Fôgimnáziumból és Zi la hi-Ka tó
Nó ra a db-i Kós Kár oly Mû vé sze ti
Szak gim ná zi um ta nu ló ja.

Kü lön dí jas könyv ju ta lom ban ré -
sze sült Dickmann Sá ra a db-i Ibo lya
ut cai Ál ta lá nos Is ko la di ák ja és
Pletser-Árvai Ale xand ra a bp-i dr.
Scheiber Sán dor Gim ná zi um ta nu ló -
ja.

A MAZSÖK kü lön dí ját, 3 éj sza kás
üdü lést két fô ré szé re Ba da csony to -
ma jon, Beö thy Re be ka a bp-i dr.
Scheiber Sán dor Gim ná zi um és Ál ta -
lá nos Is ko la ta nu ló ja ve het te át.

Va la men  nyi versenyzô min den ka -
te gó ri á ban, könyv ju ta lom ban és em -
lék lap el is me rés ben ré sze sült.

Leg vé gül a zsû ri ös  szeg zé se ként
Muzsnay Ár pád zsûrielnök és Láng
Esz ter szól tak, a há zi gaz dák ne vé ben
pe dig Grósz Zsu zsan na al el nök asz -
 szony gon do la tai hang zot tak el.

Szép volt Deb re cen!!! 
Jövôre új ra ná la tok, kö szön jük a

fo gad ta tást, a törôdést és a sok se gít -
sé get. Kü lön el is me ré sün ket fe jez zük
ki Zámbori Edit nek, a Hit köz ség tit -
kár ság vezetôjének, aki az elsô al ka -
lom tól ko or di nál ja eze ket az ese mé -
nye ket. Min dig-min den nel törôdik,
vá lasz, meg ol dás nél kül nem hagy
sen kit és sem mit!

Gál Ju li
(Az írást vál toz ta tás nél kül kö zöl jük.)
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A ha zai saj tó ban meg je lent há bo -
rús be szá mo lók ban, elem zé sek ben
mi lyen arány ban je len nek meg an -
ti sze mi ta és an ti ci o nis ta tar tal mak?
Er re a kér dés re ke res ték a vá laszt
az An ti sze mi tiz mus Ma gyar or szá gon
ok tó ber 7. után cí mû ke rek asz tal-
be szél ge té sen, ame lyet a Political
Capital (PC) leg újabb ku ta tá si
eredményeibôl ki in dul va ren dez tek
a JCC Bu da pest – Bá lint Ház ban.

Hu nya di Bul csú, a PC szak mai
vezetôje a ku ta tás lé nye gét ös  sze gez -
ve el mond ta: na gyon erôs Iz ra el-el le -
nes narratívák je len tek meg a 2023.
ok tó ber 7-i ter ror tá ma dást követôen,
azt azon ban nem mér ték, hogy ez a

Do nald Trump: 
En ged jék el a tú szo kat most!
Sú lyos kö vet kez mé nye ket he lye zett ki lá tás ba Do nald Trump leendô ame ri -

kai el nök ar ra az eset re, ha hi va tal ba lé pé se nap já ig a Hamász pa lesz tin ter ror -
szer ve zet nem en ge di sza ba don a 2023. ok tó ber 7. óta fog va tar tott tú szo kat.

Prog ram aján lat
Ja nu ár

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Ja nu ár 11. (szom bat) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Ja nu ár 14. (kedd) 19 óra: Sholem Alekhem! – jid dis est
Ja nu ár 15. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Ja nu ár 16. (csü tör tök) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Ja nu ár 18. (szom bat) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Ja nu ár 19. (va sár nap) 15 (!) óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Ja nu ár 19. (va sár nap) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Ja nu ár 21. (kedd) 19 óra: Herzl – ká vé há zi drá ma
Ja nu ár 22. (szer da) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Ja nu ár 25. (szom bat) 19 óra: Fla men co An da lú zi á ból – kon cert, tánc
Ja nu ár 26. (va sár nap) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Ja nu ár 27. (hétfô) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
Ja nu ár 28. (kedd) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... – elôadás
Ja nu ár 29. (szer da) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo no-

d rá ma
Ja nu ár 30. (csü tör tök) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
Ja nu ár 6.: Né meth Pé ter, a Nép sza va fôszerkesztôje lá to gat el hoz zánk.
Ja nu ár 13.: Szán tó Edit, az ORZSE do cen se lesz a ven dég.
Ja nu ár 20.: Kaczvinszky Bar ba ra jön a klub ba.
Ja nu ár 27.: De ák Gá bor ér ke zik.

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Ja nu ár 11. (szom bat) 18.00: End rei Ju dit te le ví zi ós sze mé lyi ség,
szerkesztô, mûsorvezetô a klub ven dé ge. Beszélgetôtársa: Bóta Gá bor új -
ság író.

Ja nu ár 12. (va sár nap) 17.00: Ven dé günk a 75 éves Gedó György olim -
pi ai baj nok, aki még ma is meg mu tat ja a fi a ta lok nak, ho gyan kell üt ni.
Beszélgetôtársa: Szik lai Pé ter.

Ja nu ár 18. (szom bat) 19.00: A Jor dán Adél be teg sé ge mi att no vem ber -
ben el ma radt prog ram pót lá sa.

Fé le lem és be zár kó zás
a di asz pó rá ban

vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Ta ka rí tást, ház tar tás be li mun ká -
kat vál lal kö zép ko rú, meg bíz ha tó
hölgy: 0630/621-3857.

NAP TÁR

Ja nu ár 3., pén tek Tévész 3. Gyer tya gyúj tás: 3.47

Ja nu ár 4., szom bat Tévész 4. Szom bat ki me ne te le: 4.58

Ja nu ár 10., pén tek Tévész 10. böjt Gyer tya gyúj tás: 3.55

Ja nu ár 11., szom bat Tévész 11. Szom bat ki me ne te le: 5.06

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
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A kép Je ru zsá lem ben ké szült 2024 no vem be ré ben

an ti sze mi tá nak, ame lyek na gyon
erôsen Iz ra el-el le ne sek, megkérdô-
jelezik pél dá ul Iz ra el lé tét.

Fritz Zsu zsa, a Bá lint Ház Zsi dó
Tu dás tár vezetôje a töb bi kö zött el -
mond ta, hogy van ben ne bi zo nyos fé -
le lem, ami kor Iz ra el lel kap cso lat ban
va la mi lyen kri ti kát fo gal maz meg,
mert zsi dó kö rök ben at tól tart, azon -
nal an ti sze mi tá nak fog ják minôsíteni.

An  nyi ra po la ri zált lett a vi lág az
ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás után, any -
 nyi ra fe ke te-fe hér ala pon mon da nak
vé le ményt ró la s ar ról, ami utá na tör -
tént, tör té nik, hogy na gyon ne héz
mér sé kel ten meg szó lal ni eb ben a té -
má ban.

Sze rin te ez elsôsorban azért ala kult
így, mert még min dig ben ne élünk az
ese mé nyek okoz ta tra u má ban, még
na gyon sok túsz nem sza bad, még há -
bo rú van, sôt egy re na gyobb há bo rú
van, na gyon sok ha lál lal, na gyon sok
ál do zat tal, nem is be szél ve az Iz ra e len
be lü li po li ti kai feszültségekrôl. Hoz -
zá tet te: ezt a tra u mát a zsi dók szá má -
ra to vább erôsítik azok az an ti sze mi ta,
Iz ra el-el le nes meg moz du lá sok, ame -
lyek el árasz tot ták a nyu ga ti vi lá got, és
a gyû lö let be széd mel lett he lyen ként
már zsi dók va ló sá gos ül dö zé se zaj lik.

Ma ki le het mon da ni olyan dol go kat
a zsi dók ról, ami ket mond juk a má so -
dik vi lág há bo rú óta nem le he tett a
leg több nor má lis, ci vi li zált or szág -
ban, és ez azt ered mé nye zi, hogy a zsi -
dók be zár nak, és nem mon da nak sem -
mit, ha nem csak csend ben szen ved nek
a sa rok ban.

A zsi dó kö zös ség ter mé sze te sen
erôt me rít az iz ra e li had se reg si-
kereibôl, hi szen bíz ha tunk ab ban,
hogy a Hamász és a Hezbollah
vezetôinek meg ölé se után a ter ro riz -
must vis  sza le het szo rí ta ni. Mind -
amel lett Fritz Zsu zsa is oszt ja azt a
vé le ményt, hogy ma gát a két szer ve -
ze tet és azok szel le mi sé gét nem le het
fel szá mol ni, de a há bo rú be fe je zé se
már kö ze le dik. A di asz pó rá ban élô
zsi dó kat érô tá ma dá sok, az an ti sze mi -
ta meg moz du lá sok azu tán ta lán eny -
hül nek, vagy meg is szûn nek.

Se res Lász ló új ság író nem a fel mé -
rés hez, ha nem in kább a vi lág ban el -
ural ko dó an ti sze mi tiz mus kér dé sé hez
szólt hoz zá. Az ele jén ki emel te, hogy

Fritz Zsu zsa, Ör kény An tal, Se res Lász ló és Hu nya di Bul csú

tár sa da lom mek ko ra ré szé re jellemzô.
Az vi szont lát ha tó, hogy a füg get len,
bal ol da li ori en tált sá gú saj tó ban is tet -
ten érhetô egy új tí pu sú an ti sze mi tiz -
mus, ami az iz ra e li po li ti ka és a ka to -
nai ak ci ók bí rá la tá ban van el rejt ve.

Igaz, a több mint 7000 vizs gált tar -
ta lom alap ján az is ki de rült, hogy az
ilyen tar tal mak jelentôs ré sze nem
elsôsorban a saj tó ban kö zölt cik kek -
ben, ha nem a hoz zá juk fû zött posz tok -
ban, kommentekben je le nik meg.

Ér de mes hoz zá ten ni, hogy sem
ebbôl, sem más ed dig pub li kált
elemzésbôl nem le het tud ni, hogy
ezek a vé le mé nyek az ele ve an ti sze -
mi ta be ál lí tott sá gú em be rek sa ját jai,
vagy eset leg a ha zai és nem zet kö zi
saj tó ilyen jel le gû tar tal ma i nak ha tá -
sá ra szü let nek meg.

Hu nya di Bul csú fon tos nak tar tot ta
ki emel ni: a vizs gált ha zai saj tó ter mé -

lá tunk a részükrôl. Szá muk ra a
Hamász és a Hezbollah a mér ték adó
hír for rás.

Az egyik leg gya ko ribb pél dá ul,
hogy ami kor Iz ra el vá lasz csa pást mér
a gá zai vagy a li ba no ni te rü let va la -
me lyik ré szé re, ak kor már a cím ben
tény ként sze re pel a ha lot tak szá ma.
Eze ket rend sze re sen a Hamász ál tal
uralt egész ség ügyi mi nisz té ri um tól
ve szik át. Több ször vis  sza kér dez tek
ezek nél a la pok nál, hogy mi ért er re
hi vat koz nak. A vá lasz min dig az,
hogy a WHO, az UNRWA vagy az
ENSZ egyéb szer vei jó vá hagy ták,
megerôsítették eze ket az ada to kat.
Nem za var ja ôket, hogy az ENSZ, az
UNRWA és a WHO a sa ját mun ka tár -
sa ik kal erôsítteti meg eze ket a szá mo -
kat. És ezek a mun ka tár sak Gá zá ban
bi zo nyí tot tan ös  sze van nak fo nód va a
ter ror szer ve zet tel.

Se res Lász ló ki fej tet te, hogy a ha zai
kül po li ti kai új ság írás nál is azt ta pasz -
tal ja, hogy szí ve seb ben ve szik át a
BBC-tôl és Guardiantôl az ilyen tar -
tal ma kat, s nem ke res nek más, hi te les
for rá so kat. Hoz zá tet te még, hogy
Nyu gat-Eu ró pá ban a poszt hat van -
nyol cas ge ne rá ció tag jai ha tá roz zák
meg ezt a dis kur zust, ôk szít ják az Iz -
ra el-el le nes han gu la tot, a pa lesz tin
szo li da ri tás kód szó alatt fu tó net tó
zsi dó gyû lö le tet.

Ör kény An tal pro fes  szor egy má -
sik ku ta tás ról be szélt, amely ben a Tett
és Vé de lem fel ké ré sé re elsôsorban azt
vizs gál ták, az an ti sze mi tiz mus mi ként
ágya zó dott be a ma gyar tár sa da lom -
ba. Iz ra el lel és a zsi dók kal kap cso lat -
ban ezért nem csak ne ga tív, ha nem po -
zi tív tar tal mú kér dé se ket is fel tet tek.
A PC vizs gá la tá hoz ké pest 2023–24
fo lya mán ki sebb mér té kû, 2%-os
emel ke dést ta pasz tal tak az an ti sze mi -
tiz mus kö ré ben, míg a fi lo sze mi ták
ará nya ugyan eb ben az idôszakban ép -
pen en  nyi vel csök kent.

A ku ta tás egy szer re négy or -
szág ban zaj lott, a mos ta ni ke rek -
asz tal-be szél ge té sen csak a ma -
gyar or szá gi eredményekrôl be -
szél tek. A Ro má ni á ban, Olasz or -
szág ban és Len gyel or szág ban el -
vég zett vizs gá la tok ered mé nyét
késôbb is mer te tik.

kek ben na gyon kis szám ban ta lál tak
erôsen an ti sze mi ta, Iz ra el-el le nes cik -
ke ket, ez leg fel jebb a be val lot tan szél-
sôjobboldali or gá nu mok nál for dul
elô, de az is lát ha tó, hogy a bal ol da li
mé di á ban a há bo rú elôtti idôszakhoz
ké pest meg sza po rod tak az Iz ra elt el -
ma rasz ta ló tar tal mak. Fi gye lem be
kell ven ni azon ban, hogy na gyon ne -
héz szét vá lasz ta ni, mi a jo gos és mi a
nem jo gos Iz ra el-kri ti ka.

A Political Capital ku ta tá sá ban a
Nem zet kö zi Holokauszt Em lé ke zet
Bi zott ság (IHRA) an ti sze mi tiz mus-
de fi ní ci ó ját hasz nál ták, ami a leg in -
kább el fo ga dott meg ha tá ro zás. Ez
azo kat a meg nyi lat ko zá so kat minôsíti

li be rá lis em ber ként is na gyon he lyes li
és tá mo gat ja a ma gyar kor mány
bevándorlásellenes po li ti ká ját. A nyu -
gat-eu ró pai an ti sze mi tiz mus na gyon
erôsen kötôdik ugyan is a be ván dor lás
kér dé sé hez, és er re min den képp fel
kell hív nunk a fi gyel met. Azok ban az
or szá gok ban, ahol jelentôs lét szá mú
muszlim kö zös ség él, a bûnelkövetôk
több sé ge is muszlim. Ez az egyik ol -
dal, amit fi gye lem be kell ven ni.

A má sik a mainstream mé dia el fo -
gult sá ga. Vé le mé nye sze rint a BBC
vagy a Guardian tisz te let re mél tó, ma
már bal ol da li or gá nu mok, de hogy ha
Izraelrôl van szó, ak kor meg en ged he -
tet len tor zí tá so kat, egy ol da lú sá got

A meg vá lasz tott el nök kö zös sé gi ol da lán köz zé tett üze ne té ben azt ír ta: ha a
tú szok nem nye rik vis  sza sza bad sá gu kat 2025. ja nu ár 20. elôtt, ak kor „po ko -
li árat kell fi zet ni ük azok nak, akik az em be ri es ség el le ni at ro ci tá so kat el kö -
vet ték”.

Do nald Trump köz le mé nyé ben a tú szok azon na li sza ba don en ge dé sét kö -
ve tel te, és úgy fo gal ma zott: „azo kat, aki ket felelôsség ter hel, ke mé nyebb csa -
pás éri majd, mint bár mi kor az Egye sült Ál la mok hos  szú és me sés tör té ne té -
ben”. (MTI)
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A botrányhôs szö veg író
Harmath Im re 1890. jú li us 23-án szü le tett Bu da pes ten, Hoffmann Im re né -

ven. Szü le it és egyet len test vér ét 13 éves ko rá ban el vesz tet te, és ez zel nem csak
az ott hon me le ge, de a csa lá di vendéglô nyúj tot ta anya gi biz ton ság is oda lett.
Gyám ja, egy tá vo li ro ko na ke res ke del mi is ko lá ba írat ta be, ame lyet be csü let tel
el vég zett. Né hány hó nap szak mai gya kor lat után je lent ke zett Rá ko si Szidi szí -
ni is ko lá já ba, aho vá fel is vet ték, még -
hoz zá tan díj men tes nö ven dék nek.
Gyám ap ja, aki „tisz tes sé ges pá lyát”
szánt ne ki, ha rag já ban ki ta gad ta. Ettôl
kezd ve szû köl köd ve élt, nem volt pén ze
bér la kás ra, hó na po kig az is ko la
öltözôjében la kott. Sa ját ne vén és
különbözô ál ne ve ken dal szö ve ge ket
kez dett ír ni, hogy né mi be vé tel hez jus -
son – ol vas ha tó So mos Pé ter cik ké ben a
zsima.hu-n.

1917-ben meg há za so dott, a Ki rály
Szín ház egyik kardalosnôjét, Ha tás
Etelt vet te fe le sé gül, akitôl 11 év után
el vált. Köz ben egy re dol go zott, ha te -
het te, éj jel-nap pal írt, mert min dig nagy
szük sé ge volt a pénz re. Ka ba rék, or fe u -
mok, mu la tók ren del tek tôle; ál ta lá ban
egy ség áron, po tom pén zért ad ta el írá sa it, hogy él ni tud ja a bo hém mû vé szek éj -
sza kai éle tét. Köz ben meg is mer ke dett egy színésznôvel, a ná la 12 év vel fi a ta -
labb Szokolay Ollyval, aki ugyan csak Rá ko si Szidinél ta nult, és szin tén túl volt
már az elsô há zas sá gán. 1929-ben há za sod tak ös  sze, ami kor dr. Mar ton Sán -
dor szín há zi ügy nök és ki adó jó vol tá ból Harmath Im re vég re ál lan dó be vé tel -
hez ju tott.

A ko ra be li saj tót la poz gat va ki de rül, hogy a nép sze rû szö veg író éle te nem volt
bot rá nyok tól men tes. A Pes ti Nap ló 1927. ja nu ár 29-i szá ma pél dá ul meg ír ja,
hogy az író urat elôzetes le tar tóz ta tás ba vet ték „több rend be li hi te le zé si csa lás és
sik kasz tás” mi att, így egy éj sza kát a hí res Markó ut cai fog ház ban töl tött. Öt fel -
je len tés ér ke zett el le ne, töb bek kö zött ugyan an nak a be tét dal nak több szö ri el -
adá sá ért és több, hi tel be vá sá rolt lu xus cikk vé tel árá nak ki nem egyen lí té sé ért.
Mi u tán azon ban sze rel me, Szokolay Olly fel aján lot ta a hitelezôknek, hogy tör -
lesz ti az adós sá got, az írót sza bad láb ra he lyez ték.

1930. au gusz tus 22-i szá má ban a Pes ti Nap ló hár mas nyi lat ko za tot kö zöl a
Vik tó ria cí mû ope rett ügyé ben. Föl des Im re szín mû író és a fen tebb már em lí -
tett dr. Mar ton Sán dor a szerzôség kér dé sé ben kö zölt ál lás fog la lá sa után
Harmath csak an  nyit je gyez meg rö vi den, hogy a vi tás kér dé sek tisz tá zá sát – mi -
ért nem sze re pelt a ne ve az ope rett né met szín lap ján, va la mint Ma gyar or szá gon
mi ért csak vers író ként tün tet ték fel – a Ma gyar Szín pa di Szerzôk Egye sü le té nek
igaz ga tó sá gá ra bíz za.

1933. au gusz tus 19-én bot rány oko zá si ügy ben ho zott ítéletrôl ad hírt Az Est
cí mû lap. Harmath Im re be is mer te, hogy a Royal Or fe um ban a Tes sék be száll ni
cí mû da rab meg kez dé se kor erôvel be akar ta szün tet ni a ze nét, „be ment a ze ne -
kar ba, ki vet te az egyik ze nész szá já ból a fu vo lát és az zal kezd te ütö get ni a kot -
ta áll vá nyo kat”, va la mint szét szór ta a kot tá kat, ezért száz pengô bün te tés re ítél -
ték. A bí ró ság azt is meg ál la pí tot ta, hogy az elôzô ál lí tá sok kal el len tét ben a da -
rab zeneszerzôjét és kar mes ter ét, Már kus Alfré dot nem in zul tál ta.

Harmath Im re 1940. szep tem ber 16-án halt meg. Más nap Az Ujság hos  szú
cikk ben bú csú zott tôle, aki „...úgy is mint operettlibrettista, mint víg já ték író és
mint a leg szebb, leg tré fá sabb pes ti da lok szerzôje, olyan ke re sett volt, mint a köny -
 nyû mú zsa te rén raj ta kí vül ré ges-ré gen sen ki sem”. Bár éle té ben nem kötôdött a
val lás hoz, még is a Koz ma ut cai temetôben he lyez ték örök nyu ga lom ra.

Bé lyeg re ke rült Harry Houdini
Száz öt ven éve szü le tett Bu da pes ten Weisz Erik, aki Harry Houdini né ven

Ame ri ká ban vált vi lág hí rû il lu zi o nis tá vá. Az év for du ló al kal má ból a Ma gyar
Pos ta rep re zen ta tív bé lyeg blok kot adott ki, amely nek be mu ta tó ját a Bu dai
Vár ban lévô Houdini Ház ban tar tot ták. Az ese ményt David Merlini
szabadulómûvész, a ház ala pí tó ja ve zet te, a dísz ven dég pe dig a nyír egy há zi
szü le té sû, Ame ri ká ban élô Gloviczki Pé ter ér se bész volt. A pro fes  szor fi a tal -
ko rá ban az 1962-es Ki mit tud? bû vész ka te gó ri á já nak gyôzteseként lett is -
mert, késôbb bû vész-vi lág baj nok sá gon Pá rizs ban ezüst ér met, To ki ó ban pe dig
arany ér met nyert, mi köz ben ki tün te té ses dip lo mát szer zett a Sem mel we is Or -
vos tu do má nyi Egye te men.

Az egyik nagy ti tok
Gloviczki pro fes  szor a be mu ta tón el mond ta, év ti ze dek kel ezelôtt ho gyan

ku tat ták fel Rodolfóval, az is mert ma gyar bû vés  szel a Pes ti Zsi dó Hit köz ség
nyil ván tar tá sá ban Weisz Erik szü le té si bi zo nyít vá nyát. Fel fed te a trük kök

Kö nyör te len gyors vo nat ként ro -
bog el a di gi tá lis for ra da lom az
idôsek mel lett, ôk pe dig csak néz -
nek utá na, ahogy el tû nik a tá vol -
ban, in te get nek a fris sen mo sott,
ana lóg keszkenôjükkel, az tán visz -
 sza bal lag nak az ana lóg nyárikony-
hába, csut ká ra te ke rik az ana lóg
Kos suth rá di ót, és vár ják, hogy
meg hoz za a nyug dí jat az ana lóg
pos tás az ana lóg bi cik li jén.

A fi a ta lok lel ki is me re te tisz ta,
akár a fris sen mo sott keszkenô:
gon dos ko dunk az idôsekrôl, jár
ne kik egy cso mó ked vez mény, in -
gyen utaz hat nak a tö meg köz le ke -
dé si esz kö zö kön, fél áron meg néz -
he tik a ko ro ná zá si pa lás tot a Nem -
ze ti Mú ze um ban, me het nek 
gyógyfürdôbe, kap ják a nyug dí jat,
mi köz ben nem is dol goz nak, mit
akar nak még? Rit kán vall juk be,
ma guk az érin tet tek pe dig ta lán
nin cse nek is tel je sen tu da tá ban an -
nak, hogy mi köz ben to vább digi-
talizálódik-internetesedik-okoso-
dik kö rü löt tük a vi lág, ôk egy re
több alapvetô szol gál ta tás hoz nem
fér nek hoz zá, kö vet ke zés képp egy -
re több fon tos ál lam pol gá ri jo guk -
tól es nek el. És mi vel gyak ran az
életminôséget ja ví tó ta lál má nyok -
ról van szó, az a fu ra hely zet állt
elô, hogy épp azok nem ré sze sül -
nek ezekbôl az ál dá sok ból, akik -
nek a leg na gyobb szük sé gük len ne
rá juk. Mint ha min den ál lam pol -
gár nak ala nyi jo gon jár na egy
pén zes zsák, amit fel tet tek egy ro -
bo gó gyors vo nat ra, és az kap ja
meg, aki utol éri. Vi gyázz, kész,
rajt, csat tog jon az a já ró ke ret, füs -
töl jön az a ba nya tank!

Ma Ma gyar or szá gon 1,9 mil lió
idôsnek nevezhetô, 65 éven fe lü li
em ber él. Az egy egész Bu da pest és
még egy Deb re cen, az or szág ösz -
 szes la ko sá nak kö zel ötö de, és
mon da nom sem kell, hogy az át -
lag élet kor nö ve ke dé sé vel, a szü le -
té sek szá má nak csök ke né sé vel és a
mun ká ra-had ra fog ha tó la kos ság
el ván dor lá sá val ez az arány az
elkövetkezô évek ben csak nôni fog
(becs lé sek sze rint az Eu ró pai Uni -
ó ban a 65 fe let ti ek ará nya 2050-re
éri el a 20 szá za lé kot). Csak hogy a
65 éven fe lü li ma gya rok har ma da
nem fér hoz zá az internethez, vagy
ha hoz zá is fér, nem tud ja ma ga -
biz to san hasz nál ni. Ami az
okostelefont il le ti, azt az idôsek kö -
ré ben nem is na gyon szok ták mér -
ni, mert a pi a ci szereplôket és a
köz vé le mény-ku ta tó kat elsôsor-
ban a fizetôképes, fo gyasz tói dön -
té se ket ho zó, 18–45-ös, leg fel jebb a
18–69-es kor osz tály ér dek li, oly -
annyi ra, hogy a 75 éven felüliekrôl
nem is lé te zik uni ós szin tû ös  sze sí -
tett adat sor – biz to san azért, mert
nem tud ták el ér ni ôket okostele-
fonon. A fej lett vi lág egyes or szá -
ga i ból szár ma zó sta tisz ti kák
ugyan ak kor meglehetôsen egy sé -
ge sek: mi köz ben az internet- és
okos te le fon-hasz ná lat a fi a ta lok és
a kö zép ko rú ak kö ré ben min den -
hol el ér te a pla tót, te hát kö ze lít a
100 szá za lék hoz, az USA-ban egy
2017-es fel mé rés sze rint a 65 éven
fe lü li ek mind ös  sze 42 szá za lé ká -
nak volt okostelefonja, és ha son ló
az arány Né met or szág ban is, ahol
egy tavalyelôtti ki mu ta tás alap ján
ugyan en nek a kor osz tály nak a 41
szá za lé ka hasz nál okostelefont leg -
alább al ka lom sze rû en.

De az, hogy a Vodafone rá só zott
va la ki re egy di gi tá lis va rázs do bozt,
mert anél kül már az M1 sem jön
be, és az uno kák vet tek ne ki szü le -
tés nap já ra egy „nagyimobilt” (le -
bu tí tott okostelefont), még nem je -
len ti azt, hogy kész ség szin ten ke ze -
li is a tech ni kát, már pe dig di gi tá lis
kom pe ten ci ák nél kül a leg oko sabb
okostelefon is pont an  nyit ér, mint
egy rozs dás sajtreszelô. Az EU fel -
mé ré sei sze rint vi szont a 65 és 74
év kö zöt ti ek mind ös  sze ne gye de
ren del ke zik alapvetô di gi tá lis tu -

Kézdy György-díj
ti zed szer

A bu da pes ti Rad nó ti Mik lós Mûvelôdési Ház ban, ün ne pé lyes ke re tek kö -
zött ad ták át Az Élet Me ne te Ala pít vány egyik ala pí tó já ról el ne ve zett dí jat,
me lyet min den év ben olyan em be rek nek íté lnek oda, akik hi va tá suk so rán
vagy egyéb te vé keny sé gük kel kiemelkedô tel je sít mén  nyel szol gál ják azo kat
a cé lo kat, ame lye ket az ala pít vány is sa ját já nak vall: hi te le sen em lé kez ni és
em lé kez tet ni a tör té ne lem meg ha tá ro zó ese mé nye i re, ame lyek nem ze ti, tör té -
nel mi iden ti tá sunk ré szei.

Az ese mény há zi gaz dá ja és mûsorvezetôje a Bu da pes ti Élet Me ne té hez ha -
son ló an Ke re kes Jó zsef szín mû vész volt. A ren dez vény Numan An na he ge -
dû já té ká val kezdôdött. Ez után Gor don Gá bor ku ra tó ri u mi el nök be szá molt
a Holokauszt 80 Em lék év ki emelt ala pít vá nyi eseményeirôl, me lye ket a
vetítôvásznon lát ha tó ké pe ken kö vet het tek a ven dé gek. A 2025-ös év vel kap -
cso lat ban el mond ta, hogy áp ri lis 21-én, hétfôn, az es ti órák ban ren de zik meg

Ma ma, ezer szer el ma gya ráz tam 
a ransomware-t, nem tet szett fi gyel ni?

A Houdini bé lyeg blokk Gloviczki Pé ter és David Merlini alá írá sá val,
elsônapi bé lyeg zés sel A szerzô fo tó ja

dás sal (skillekkel); a töb bi ek nek az
is ne héz sé get okoz, hogy el ol vas sák
az uno kák tól-déd uno kák tól ka pott
e-maileket, akár van internet-hoz-
záférésük és okostelefonjuk, akár
nincs. Ez zel nem is az a leg na gyobb
baj, hogy nem le het a na gyi val egy
jót csézni az In fer nón, mert ak kor
még min dig ott a rö mi és a kanasz-
ta, ha nem hogy eset leg nem tud ja
meg néz ni önál ló an a bank szám la -
egyen le gét, már ha van egy ál ta lán
bank szám lá ja; nem tud ja meg ol -
da ni, hogy a bolt ban az okostele-
fonjával tud jon fi zet ni, mert le het,
hogy bank szám lá ja van, de se
bank kár tyá ja, se okostelefonja, és
per sze nem tud ja le töl te ni és hasz -
nál ni a Lidl ak ci ós ku pon-al kal ma -
zá sát sem. Emel lett nem fér hoz zá
az Arcanumhoz, a Fortepanhoz, a
Netflixhez, a Spotifyhoz, a
Revoluthoz, a ma dár- és csillag-
felismerô al kal ma zá sok hoz, az
eBayhez, a Facebookhoz, a
Wikipediához, a Google Docshoz, a
kifli.hu-hoz, nem be szél ve Ma gyar -
or szág kol lek tív szégyenérôl, az
Ügy fél ka pu nak ne ve zett di gi tá lis
ör dög la kat ról, ben ne az egész ség -
ügyi prob lé mák kal küzdô
idôseknek lét fon tos sá gú EESZT-
vel, ami egy ere je tel jé ben lévô
kom man dóst is ké pes meg rí kat ni,
nem hogy egy nyug dí jast.

Már pe dig aki 2024-ben nem fér
hoz zá ezek hez a di gi tá lis szol gál ta -
tá sok hoz, az hát ra van hagy va. Ki
van ve le tol va. Le van ró la mond -
va. Az EU alap jo gi szer ve ze te, az
FRA idônként fi gyel mez tet is ar ra,
hogy az idôsek di gi tá lis kom pe ten -
cia-hi á nya (ma gya rul hogy nem
tud ják kész ség szin ten hasz nál ni az
internetet, egy szá mí tó gé pet vagy
egy okostelefont) nem csak hát rá -
nyos hely zet be hoz za ôket, ha nem
ki fe je zet ten koc ká za tos is. A le het -
sé ges meg ol dá sok kö zött sze re pel
pél dá ul, hogy az egyes ál la mok nak
ga ran tál ni uk kell, hogy a lét fon -
tos sá gú szol gál ta tá sok hoz (nyug -
díj, egész ség biz to sí tás) offline is

hoz zá le hes sen fér ni, vagy hogy az
idôseket von ják be a di gi tá lis esz -
kö zök fej lesz té sé be – én pél dá ul
na gyon szí ve sen hasz nál nék egy vi -
dé ki UX-nyugdíjasklub ál tal ter -
ve zett Ügy fél ka put, és biz to san ha -
ma rabb meg ta lál nám raj ta a gép -
jár mû-át íra tást ma gán sze mé lyek
ré szé re, mint most. Ar ról, hogy az
idôsek hát ra ha gyá sa mi lyen ab -
szurd kál vá ri á hoz tud ve zet ni,
Nagy-Bri tan ni á ból le het hoz ni jó
kis horrorpéldákat, ahol meg esik,
hogy egy moz gás sé rült mat ri ca be -
szer zé se a he lyi ön kor mány zat tól
pos tán, le vél ben 9 hó na pig tart,
mi köz ben interneten egy perc len -
ne az egész. Ott is ugyan az a fo lya -
mat zaj lik, mint ná lunk: mi köz ben
az ál la mi hi va ta lok és a ma gán cé -
gek min den ere jük kel azon van -
nak, hogy ügy fe le i ket a di gi tá lis
szol gál ta tá sok fe lé te rel jék, mert
ez ne kik, már mint a szol gál ta tók -
nak, ol csóbb és ké nyel me sebb, ar -
ról gyak ran nem gon dos kod nak,
hogy azok is tud ják hasz nál ni
ôket, akik nem idén vé gez tek az
MIT hekkerakadémiáján.

Ha már ok ta tás: a meg ol dá si ja -
vas la tok nagy ré sze akö rül fo rog,
hogy az idôseket meg kell ta ní ta ni
a di gi tá lis esz kö zök hasz ná la tá ra,
te hát el kell za var ni a nagy pa pát
alap fo kú egérkezelô kur zus ra, e-
mail-tanfolyamra, Facebook-
szemináriumra, Netflix-tovább-
képzésre, ami pa pí ron jól mu tat,
és di csé re tes min den ilyen kez de -
mé nye zés, de az érin tet tek részérôl
sok szor vagy erôs el len ál lás ba üt -
kö zik, vagy nem ve zet meg nyug ta -
tó ered mény re. Így jellemzôen a fi -
a ta labb hoz zá tar to zók ra, gye re -
kek re, uno kák ra, déd uno kák ra
há rul a fel adat, de mint azt a gya -
kor la ti ta pasz ta la tok mu tat ják, at -
tól, hogy va la ki jó gye rek, jó uno -
ka vagy jó déd uno ka, még nem fel -
tét le nül jó pe da gó gus. Ma ma,
ezer szer el ma gya ráz tam a ran-
somware-t, nem tet szett fi gyel ni?

Facebook

a Sze nes Han na Me net el ne ve zé sû bu da pes ti fák lyás fel vo nu lást, és a ter vek
sze rint más nap, a reg ge li órák ban in dul a ma gyar de le gá ció Len gyel or szág ba,
hogy a vi lág egyik leg na gyobb temetôjét, Auschwitz-Birkenaut is meg te kint -
sék a di á kok. 

A Kézdy Györgyrôl ké szült meg ha tó ös  sze ál lí tást követôen ve het ték át az
el is me rést az idei dí ja zot tak: a Jad Vasem ál tal Igaz Em ber ként ki tün te tett dr.
Abonyi Ivánné Far kas Má ria; Ke le ti Ág nes öt szö rös olim pi ai baj nok tor -
nász, holokauszttúlélô ne vé ben fia, Keleti-Bíró Ra fa el; Sziklainé Len gyel
Zsó fia történetmentô és Pé csi Ti bor tör té nész.

Vé gül be mu tat ták a Var gha Má té ren dez te Em lék szel? cí mû 44 per ces fil -
met, amely négy olyan holokauszttúlélô nap ja it kö ve ti vé gig, akik vál lal ták,
hogy a Bu da pes ti Élet Me ne tét megelôzô na pok ban, majd a prog ra mo kon, il -
let ve a Len gyel or szág ból va ló vis  sza ér ke zé sü ket követôen is vé gig kí sér hes -
sek ôket a ka me rák. A négy em ber: Ko vács Gá bor zl., Szi ge ti Péter, va la mint
Fedrid Gá bor és fe le sé ge, Korodi An na. A ve tí tés után az egész stá bot és a
fôszereplôket együtt tap sol ta meg a kö zön ség.

egyik tit kát is: a bû vész ke zé nek gyor sabb nak kell len ni a nézô sze mé nél – ezt
egy pénz ér mé vel és egy (kö te let helyettesítô) cér na szál lal be is mu tat ta. A bu -
da pes ti Houdini Ház 2016-tól óta nem csak Harry Houdini éle té nek ku ta tá si
köz pont ja, de az egyet len ere de ti Houdini-mûtárgygyûjtemény is Eu ró pá ban.
A ki ál lí tá son megtekinthetôk a je les mû vész sa ját em lék tár gyai, pél dá ul bi lin -
csek, sze mé lyes le ve le zés, és to váb bi be cses mû tár gyak is.

Ma rik Sándor/Szon.hu
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